Муниципальное общеобразовательное учреждение «Средняя общеобразовательная школа №16»

Принято педагогическим советом протокол №13 от «14» июня 2024г.

Утверждено приказом директора № 01-07/45 от 17.06. 2024г.

Основная образовательная программа основного общего образования

Срок реализации программы – 5 лет

СОДЕРЖАНИЕ

N₂	Наименование разделов	Стр.		
1	Целевой раздел			
1.1.	Пояснительная записка.	3-4		
1.2.	Планируемые результаты освоения обучающимися программы основного общего образования.	5-6		
1.3.	Система оценки достижения планируемых результатов освоения программы основного общего образования.	7 -13		
2	Содержательный раздел			
2.1.	Рабочие программы учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей	13		
2.2.	Программа формирования универсальных учебных действий у обучающихся			
2.3.	Рабочая программа воспитания			
2.4.	Программа коррекционной работы.			
3	Организационный раздел			
3.1.	Учебный план основного общего образования	44-46		
3.2	План внеурочной деятельности			
3.3	Календарный учебный график			
3.4	Календарный план воспитательной работы	48		
3.5.	Система условий реализации основной образовательной программы в соответствии с требованиями Стандарта.	48-78		

1.Целевой раздел

1.1.Пояснительная записка.

Цели реализации программы основного общего образования, в том числе адаптированной, конкретизированные в соответствии с требованиями ФГОС к результатам освоения обучающимися программы основного общего образования

Общая характеристика программы основного общего образования

Основная образовательная программа основного общего образования (далее - ООП ООО) муниципального общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа № 16» г. Ухты (далее МОУ «СОШ №16») разработана в соответствии с требованиями ФГОС ООО от 31.05.2021 N 287 (ред. от 08.11.2022, с изменениями Приказ Министерства просвещения Российской Федерации № 31 от 22.01.2024 «О внесении изменений в некоторые приказы Министерства образования и науки Российской Федерации и Российской Федерации, Министерства просвещения касаюшиеся федеральных государственных образовательных стандартов начального общего образования и основного общего образования»), в соответствии с требованиями ФОП ООО от 18.05.2023 N 370 (с Минпросвещения России 19.03.2024 N 171 изменениями Приказ ОТ "О внесении изменений в некоторые приказы Министерства просвещения Российской Федерации, касающиеся федеральных образовательных программ начального общего образования, основного общего образования и среднего общего образования")

Целями реализации ООП ООО являются:

- организация учебного процесса с учетом целей, содержания и планируемых результатов основного общего образования, отраженных в ФГОС ООО;
- создание условий для становления и формирования личности обучающегося;
- организация деятельности педагогического коллектива по созданию индивидуальных программ и учебных планов для одаренных, успешных обучающихся и (или) для обучающихся социальных групп, нуждающихся в особом внимании и поддержке.

Достижение поставленных целей реализации ООП ООО предусматривает решение следующих основных задач:

- формирование у обучающихся нравственных убеждений, эстетического вкуса и здорового образа жизни, высокой культуры межличностного и межэтнического общения, овладение основами наук, государственным языком Российской Федерации, навыками умственного и физического труда, развитие склонностей, интересов, способностей к социальному самоопределению;
- обеспечение планируемых результатов по освоению обучающимся целевых установок, приобретению знаний, умений, навыков, определяемых личностными, семейными, общественными, государственными потребностями и возможностями обучающегося, индивидуальными особенностями его развития и состояния здоровья;
- обеспечение преемственности основного общего и среднего общего образования;
- достижение планируемых результатов освоения ООП ООО всеми обучающимися, в том числе обучающимися с ограниченными возможностями здоровья;
- обеспечение доступности получения качественного основного общего образования;
- выявление и развитие способностей обучающихся, в том числе проявивших выдающиеся способности, через систему клубов, секций, студий и других, организацию общественно полезной деятельности;

- организация интеллектуальных и творческих соревнований, научно-технического творчества и проектно-исследовательской деятельности;
- участие обучающихся, их родителей (законных представителей), педагогических работников в проектировании и развитии социальной среды образовательной организации;
- включение обучающихся в процессы познания и преобразования социальной среды (населенного пункта, района, города) для приобретения опыта реального управления и действия:
- организация социального и учебно-исследовательского проектирования, профессиональной ориентации обучающихся при поддержке педагогов, психологов, социальных педагогов, сотрудничество с базовыми предприятиями, организациями профессионального образования, центрами профессиональной работы;
- создание условий для сохранения и укрепления физического, психологического и социального здоровья обучающихся, обеспечение их безопасности.

ООП ООО учитывает следующие принципы:

- принцип учета ФГОС ООО: ООП ООО базируется на требованиях, предъявляемых ФГОС ООО к целям, содержанию, планируемым результатам и условиям обучения на уровне основного общего образования;
- принцип учета языка обучения: с учетом условий функционирования образовательной организации ООП ООО характеризует право получения образования на родном языке из числа языков народов Российской Федерации и отражает механизмы реализации данного принципа в учебных планах, планах внеурочной деятельности;
- принцип учета ведущей деятельности обучающегося: ООП ООО обеспечивает конструирование учебного процесса в структуре учебной деятельности, предусматривает механизмы формирования всех компонентов учебной деятельности (мотив, цель, учебная задача, учебные операции, контроль и самоконтроль);
- принцип индивидуализации обучения: ООП ООО предусматривает возможность и механизмы разработки индивидуальных программ и учебных планов для обучения детей с особыми способностями, потребностями и интересами с учетом мнения родителей (законных представителей) обучающегося;
- системно-деятельностный подход, предполагающий ориентацию на результаты обучения, на развитие активной учебно-познавательной деятельности обучающегося на основе освоения универсальных учебных действий, познания и освоения мира личности, формирование его готовности к саморазвитию и непрерывному образованию;
- принцип учета индивидуальных возрастных, психологических и физиологических особенностей обучающихся при построении образовательного процесса и определении образовательно-воспитательных целей и путей их достижения;
- принцип обеспечения фундаментального характера образования, учета специфики изучаемых учебных предметов;
- принцип интеграции обучения и воспитания: ООП ООО предусматривает связь урочной и внеурочной деятельности, предполагающий направленность учебного процесса на достижение личностных результатов освоения образовательной программы;
- принцип здоровьесбережения: при организации образовательной деятельности не допускается использование технологий, которые могут нанести вред физическому и (или) психическому здоровью обучающихся, приоритет использования здоровьесберегающих педагогических технологий. Объем учебной нагрузки, организация учебных и внеурочных мероприятий соответствуют требованиям, предусмотренным санитарными правилами и нормами СанПиН 1.2.3685-21 "Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания", утвержденными постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28

января 2021 г. № 2 (зарегистрировано Министерством юстиции Российской Федерации 29 января 2021 г., регистрационный № 62296), действующими до 1 марта 2027 г. (далее - Гигиенические нормативы), и санитарными правилами СП 2.4.3648-20 "Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи", утвержденными постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28 сентября 2020 г. № 28 (зарегистрировано Министерством юстиции Российской Федерации 18 декабря 2020 г., регистрационный № 61573), действующими до 1 января 2027 г. (далее - Санитарно-эпидемиологические требования).

ООП ООО учитывает возрастные и психологические особенности обучающихся. Общий объем аудиторной работы обучающихся за пять учебных лет не может составлять менее 5058 академических часов и более 5848 академических часов в соответствии с требованиями к организации образовательного процесса к учебной нагрузке при 5-дневной (или 6-дневной) учебной неделе, предусмотренными Гигиеническими нормативами и Санитарно-эпидемиологическими требованиями.

В целях удовлетворения образовательных потребностей и интересов обучающихся могут разрабатываться индивидуальные учебные планы, в том числе для ускоренного обучения, в пределах осваиваемой программы основного общего образования в порядке, установленном локальными нормативными актами МОУ «СОШ №16».

1.2.Планируемые результаты освоения обучающимися программы основного общего образования

Планируемые результаты освоения ООП ООО соответствуют современным целям основного общего образования, представленным во $\Phi\Gamma$ ОС ООО как система личностных, метапредметных и предметных достижений обучающегося.

Требования к личностным результатам освоения обучающимися ООП ООО включают осознание российской гражданской идентичности; готовность обучающихся к саморазвитию, самостоятельности и личностному самоопределению; ценность самостоятельности и инициативы; наличие мотивации к целенаправленной социально значимой деятельности; сформированность внутренней позиции личности как особого ценностного отношения к себе, окружающим людям и жизни в целом.

Личностные результаты освоения ООП ООО достигаются в единстве учебной и воспитательной деятельности МОУ «СОШ №16» в соответствии с традиционными российскими социокультурными и духовно-нравственными ценностями, принятыми в обществе правилами и нормами поведения и способствуют процессам самопознания, самовоспитания и саморазвития, формирования внутренней позиции личности.

Личностные результаты освоения ООП ООО отражают готовность обучающихся руководствоваться системой позитивных ценностных ориентаций и расширение опыта деятельности на ее основе и в процессе реализации основных направлений воспитательной деятельности, в том числе в части: гражданского воспитания, патриотического воспитания, духовно-нравственного воспитания, эстетического воспитания, физического воспитания, формирования культуры здоровья и эмоционального благополучия, трудового воспитания,

экологического воспитания, осознание ценности научного познания, а также результаты, обеспечивающие адаптацию обучающегося к изменяющимся условиям социальной и природной среды.

Метапредметные результаты включают:

- освоение обучающимися межпредметных понятий (используются в нескольких предметных областях и позволяют связывать знания из различных учебных предметов, учебных курсов, модулей в целостную научную картину мира) и универсальных учебных действий (познавательные, коммуникативные, регулятивные);
 - способность их использовать в учебной, познавательной и социальной практике;
- готовность к самостоятельному планированию и осуществлению учебной деятельности и организации учебного сотрудничества с педагогическими работниками и сверстниками, к участию в построении индивидуальной образовательной траектории;
- овладение навыками работы с информацией: восприятие и создание информационных текстов в различных форматах, в том числе цифровых, с учетом назначения информации и ее целевой аудитории.

Метапредметные результаты сгруппированы по трем направлениям и отражают способность обучающихся использовать на практике универсальные учебные действия, составляющие умение овладевать:

- познавательными универсальными учебными действиями;
- коммуникативными универсальными учебными действиями;
- регулятивными универсальными учебными действиями.

Овладение познавательными универсальными учебными действиями предполагает умение использовать базовые логические действия, базовые исследовательские действия, работать с информацией.

Овладение системой коммуникативных универсальных учебных действий обеспечивает сформированность социальных навыков общения, совместной деятельности.

Овладение регулятивными универсальными учебными действиями включает умения самоорганизации, самоконтроля, развитие эмоционального интеллекта.

Предметные результаты включают:

- освоение обучающимися в ходе изучения учебного предмета научных знаний, умений и способов действий, специфических для соответствующей предметной области; предпосылки научного типа мышления;
- виды деятельности по получению нового знания, его интерпретации, преобразованию и применению в различных учебных ситуациях, в том числе при создании учебных и социальных проектов.

Требования к предметным результатам:

- сформулированы в деятельностной форме с усилением акцента на применение знаний и конкретные умения;
- определяют минимум содержания гарантированного государством основного общего образования, построенного в логике изучения каждого учебного предмета;
- определяют требования к результатам освоения программ основного общего образования по учебным предметам на базовом уровне;

• усиливают акценты на изучение явлений и процессов современной России и мира в целом, современного состояния науки.

Конкретизированные планируемые результаты освоения обучающимися программы основного общего образования см. в рабочих программах учебных предметов.

1.3. Система оценки достижения планируемых результатов освоения программы основного общего образования

Система оценки призвана способствовать поддержанию единства всей системы образования, обеспечению преемственности в системе непрерывного образования. Ее основными функциями являются: ориентация образовательного процесса на достижение планируемых результатов освоения ООП ООО и обеспечение эффективной обратной связи, позволяющей осуществлять управление образовательным процессом.

Основными направлениями и целями оценочной деятельности в образовательной организации являются:

- оценка образовательных достижений обучающихся на различных этапах обучения как основа их промежуточной и итоговой аттестации, а также основа процедур внутреннего мониторинга МОУ «СОШ №16», мониторинговых исследований муниципального, регионального и федерального уровней;
- оценка результатов деятельности педагогических работников как основа аттестационных процедур;
- оценка результатов деятельности МОУ «СОШ №16», как основа аккредитационных процедур.

Основным объектом системы оценки, ее содержательной и критериальной базой выступают требования ФГОС ООО, которые конкретизируются в планируемых результатах освоения обучающимися ООП ООО. Система оценки включает процедуры внутренней и внешней оценки.

Внутренняя оценка включает:

стартовую диагностику;

текущую и тематическую оценку;

психолого-педагогическое наблюдение;

внутренний мониторинг образовательных достижений обучающихся.

Внешняя оценка включает:

независимую оценку качества образования;

мониторинговые исследования муниципального, регионального и федерального уровней.

В соответствии с ФГОС ООО система оценки МОУ «СОШ №16», реализует системнодеятельностный, уровневый и комплексный подходы к оценке образовательных достижений. Системно-деятельностный подход к оценке образовательных достижений обучающихся проявляется в оценке способности обучающихся к решению учебно-познавательных и учебно-практических задач, а также в оценке уровня функциональной грамотности обучающихся. Он обеспечивается содержанием и критериями оценки в качестве которых выступают планируемые результаты обучения, выраженные в деятельностной форме. Уровневый подход служит важнейшей основой для организации индивидуальной работы с обучающимися. Он реализуется как по отношению к содержанию оценки, так и к представлению и интерпретации результатов измерений.

Уровневый подход реализуется за счет фиксации различных уровней достижения обучающимися планируемых результатов *базового уровня и уровней выше и ниже базового*. Достижение *базового уровня* свидетельствует о способности обучающихся решать типовые учебные задачи, целенаправленно отрабатываемые со всеми обучающимися в ходе учебного процесса. Овладение базовым уровнем является границей, отделяющей знание от незнания, выступает достаточным для продолжения обучения и усвоения последующего учебного материала.

Комплексный подход к оценке образовательных достижений реализуется через:

- оценку предметных и метапредметных результатов;
- использования комплекса оценочных процедур как основы для оценки динамики индивидуальных образовательных достижений обучающихся и для итоговой оценки; использования контекстной информации (об особенностях обучающихся, условиях и процессе обучения и другое) для интерпретации полученных результатов в целях управления качеством образования;
- использования разнообразных методов и форм оценки, взаимно дополняющих друг друга: стандартизированных устных и письменных работ, проектов, практических (в том числе исследовательских) и творческих работ;
- использования форм работы, обеспечивающих возможность включения обучающихся в самостоятельную оценочную деятельность (самоанализ, самооценка, взаимооценка);
- использования мониторинга динамических показателей освоения умений и знаний, в том числе формируемых с использованием информационно-коммуникационных (цифровых) технологий.

Оценка личностных результатов обучающихся осуществляется через оценку достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы, которые устанавливаются требованиями ФГОС ООО.

Формирование личностных результатов обеспечивается в ходе реализации всех компонентов образовательной деятельности, включая внеурочную деятельность.

Во внутреннем мониторинге возможна оценка сформированности отдельных личностных результатов, проявляющихся в соблюдении норм и правил поведения, принятых в МОУ «СОШ №16»; участии в общественной жизни школы, ближайшего социального окружения, Российской Федерации, общественно-полезной деятельности; ответственности за результаты обучения; способности делать осознанный выбор своей образовательной траектории, в том числе выбор профессии; ценностно-смысловых установках обучающихся, формируемых средствами учебных предметов.

Результаты, полученные в ходе как внешних, так и внутренних мониторингов, допускается использовать только в виде агрегированных (усредненных, анонимных) данных.

Оценка метапредметных результатов представляет собой оценку достижения планируемых результатов освоения ООП ООО, которые отражают совокупность

познавательных, коммуникативных и регулятивных универсальных учебных действий, а также систему междисциплинарных (межпредметных) понятий.

Формирование метапредметных результатов обеспечивается комплексом освоения программ учебных предметов и внеурочной деятельности.

Основным объектом оценки метапредметных результатов является овладение:

- познавательными универсальными учебными действиями (замещение, моделирование, кодирование и декодирование информации, логические операции, включая общие приемы решения задач);
- коммуникативными универсальными учебными действиями (приобретение умения учитывать позицию собеседника, организовывать и осуществлять сотрудничество, взаимодействие с педагогическими работниками и со сверстниками, адекватно передавать информацию и отображать предметное содержание и условия деятельности и речи, учитывать разные мнения и интересы, аргументировать и обосновывать свою позицию, задавать вопросы, необходимые для организации собственной деятельности и сотрудничества с партнером);
- регулятивными универсальными учебными действиями (способность принимать и сохранять учебную цель и задачу, планировать ее реализацию, контролировать и оценивать свои действия, вносить соответствующие коррективы в их выполнение, ставить новые учебные задачи, проявлять познавательную инициативу в учебном сотрудничестве, осуществлять констатирующий и предвосхищающий контроль по результату и способу действия, актуальный контроль на уровне произвольного внимания).

Оценка достижения метапредметных результатов осуществляется администрацией МОУ «СОШ №16» в ходе внутреннего мониторинга. Содержание и периодичность внутреннего мониторинга устанавливается решением педагогического совета МОУ «СОШ №16». Инструментарий строится на межпредметной основе и может включать диагностические материалы по оценке читательской и цифровой грамотности, сформированности регулятивных, коммуникативных и познавательных универсальных учебных действий.

Формы оценки:

- для проверки читательской грамотности письменная работа на межпредметной основе;
- для проверки цифровой грамотности практическая работа в сочетании с письменной (компьютеризованной) частью;
- для проверки сформированности регулятивных, коммуникативных и познавательных универсальных учебных действий экспертная оценка процесса и результатов выполнения групповых и (или) индивидуальных учебных исследований и проектов.

Каждый из перечисленных видов диагностики проводится с периодичностью не менее чем один раз в два года.

Групповые и (или) индивидуальные учебные исследования и проекты (далее - проект) выполняются обучающимся в рамках одного из учебных предметов или на межпредметной основе с целью продемонстрировать свои достижения в самостоятельном освоении содержания избранных областей знаний и (или) видов деятельности и способность

проектировать и осуществлять целесообразную и результативную деятельность (учебно-познавательную, конструкторскую, социальную, художественно-творческую и другие).

Выбор темы проекта осуществляется обучающимися.

Результатом проекта является одна из следующих работ:

- письменная работа (эссе, реферат, аналитические материалы, обзорные материалы, отчеты о проведенных исследованиях, стендовый доклад и другие);
- художественная творческая работа (в области литературы, музыки, изобразительного искусства), представленная в виде прозаического или стихотворного произведения, инсценировки, художественной декламации, исполнения музыкального произведения, компьютерной анимации и других;
- материальный объект, макет, иное конструкторское изделие;
- отчетные материалы по социальному проекту.

Проект оценивается по следующим критериям:

- сформированность познавательных универсальных учебных действий: способность к самостоятельному приобретению знаний и решению проблем, проявляющаяся в. умении поставить проблему и выбрать адекватные способы ее решения, включая поиск и обработку информации, формулировку выводов и (или) обоснование и реализацию принятого решения, обоснование и создание модели, прогноза, макета, объекта, творческого решения и других;
- сформированность предметных знаний и способов действий: умение раскрыть содержание работы, грамотно и обоснованно в соответствии с рассматриваемой проблемой или темой использовать имеющиеся знания и способы действий;
- сформированность регулятивных универсальных учебных действий: умение самостоятельно планировать и управлять своей познавательной деятельностью во времени; использовать ресурсные возможности для достижения целей; осуществлять выбор конструктивных стратегий в трудных ситуациях;
- ссформированность коммуникативных универсальных учебных действий: умение ясно изложить и оформить выполненную работу, представить ее результаты, аргументированно ответить на вопросы.

Защита проекта осуществляется в процессе специально организованной деятельности комиссии МОУ «СОШ №16» или на школьной конференции.

Предметные результаты освоения ООП ООО с учетом специфики содержания предметных областей, включающих конкретные учебные предметы, ориентированы на применение знаний, умений и навыков обучающимися в учебных ситуациях и реальных жизненных условиях, а также на успешное обучение.

Оценка предметных результатов представляет собой оценку достижения обучающимися планируемых результатов по отдельным учебным предметам.

Основным предметом оценки является способность к решению учебно-познавательных и учебно-практических задач, основанных на изучаемом учебном материале, с использованием способов действий, релевантных содержанию учебных предметов, в том числе метапредметных (познавательных, регулятивных, коммуникативных) действий, а также компетентностей, релевантных соответствующим направлениям функциональной грамотности.

Для оценки предметных результатов используются критерии: знание и понимание, применение, функциональность.

Обобщенный критерий "знание и понимание" включает знание и понимание роли изучаемой области знания и (или) вида деятельности в различных контекстах, знание и понимание терминологии, понятий и идей, а также процедурных знаний или алгоритмов.

Обобщенный критерий "применение" включает:

- использование изучаемого материала при решении учебных задач, различающихся сложностью предметного содержания, сочетанием универсальных познавательных действий и операций, степенью проработанности в учебном процессе;
- использование специфических для предмета способов действий и видов деятельности по получению нового знания, его интерпретации, применению и преобразованию при решении учебных задач/проблем, в том числе в ходе поисковой деятельности, учебно-исследовательской и учебно-проектной деятельности.

Обобщенный критерий "функциональность" включает осознанное использование приобретенных знаний и способов действий при решении внеучебных проблем, различающихся сложностью предметного содержания, читательских умений, контекста, а также сочетанием когнитивных операций.

Оценка функциональной грамотности направлена на выявление способности обучающихся применять предметные знания и умения во внеучебной ситуации, в реальной жизни.

Оценка предметных результатов осуществляется педагогическим работником в ходе процедур текущего, тематического, промежуточного и итогового контроля.

Особенности оценки по отдельному учебному предмету фиксируются в приложении к ООП ООО.

Описание оценки предметных результатов по отдельному учебному предмету включает: список итоговых планируемых результатов с указанием этапов их формирования и способов оценки (например, текущая (тематическая), устно (письменно), практика); требования к выставлению отметок за промежуточную аттестацию (при необходимости - с

учетом степени значимости отметок за отдельные оценочные процедуры); график контрольных мероприятий.

Стартовая диагностика проводится администрацией МОУ «СОШ №16» с целью оценки готовности к обучению на уровне основного общего образования.

Стартовая диагностика проводится в начале 5 класса и выступает как основа (точка отсчета) для оценки динамики образовательных достижений обучающихся.

Объектом оценки являются: структура мотивации, сформированность учебной деятельности, владение универсальными и специфическими для основных учебных предметов познавательными средствами, в том числе: средствами работы с информацией, знаковосимволическими средствами, логическими операциями.

Стартовая диагностика проводится педагогическими работниками с целью оценки готовности к изучению отдельных предметов. Результаты стартовой диагностики являются основанием для корректировки учебных программ и индивидуализации учебного процесса.

Текущая оценка представляет собой процедуру оценки индивидуального продвижения обучающегося в освоении программы учебного предмета.

Текущая оценка может быть формирующей (поддерживающей и направляющей усилия обучающегося, включающей его в самостоятельную оценочную деятельность), и диагностической, способствующей выявлению и осознанию педагогическим работником и обучающимся существующих проблем в обучении.

Объектом текущей оценки являются тематические планируемые результаты, этапы освоения которых зафиксированы в тематическом планировании по учебному предмету.

В текущей оценке используется различные формы и методы проверки (устные и письменные опросы, практические работы, творческие работы, индивидуальные и групповые формы, само- и взаимооценка, рефлексия, листы продвижения и другие) с учетом особенностей учебного предмета.

Результаты текущей оценки являются основой для индивидуализации учебного процесса.

Тематическая оценка представляет собой процедуру оценки уровня достижения тематических планируемых результатов по учебному предмету.

Внутренний мониторинг представляет собой следующие процедуры:

- стартовая диагностика;
- оценка уровня достижения предметных и метапредметных результатов;
- оценка уровня функциональной грамотности;
- оценка уровня профессионального мастерства педагогического работника, осуществляемого на основе выполнения обучающимися проверочных работ, анализа посещенных уроков, анализа качества учебных заданий, предлагаемых педагогическим работником обучающимся.

Содержание и периодичность внутреннего мониторинга устанавливается решением педагогического совета МОУ «СОШ №16». Результаты внутреннего мониторинга являются основанием подготовки рекомендаций для текущей коррекции учебного процесса и его индивидуализации и (или) для повышения квалификации педагогического работника.

Промежуточная аттестация представляет собой процедуру аттестации обучающихся, которая проводится в конце каждого триместра и в конце учебного года по каждому изучаемому предмету. Промежуточная аттестация проводится на основе результатов накопленной оценки и результатов выполнения тематических проверочных работ и фиксируется в документе об образовании (дневнике).

Промежуточная оценка, фиксирующая достижение предметных планируемых результатов и универсальных учебных действий на уровне не ниже базового, является основанием для перевода в следующий класс и для допуска обучающегося к государственной итоговой аттестации. Порядок проведения промежуточной аттестации регламентируется Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации» (ст.58) и иными нормативными актами.

Государственная итоговая аттестация

В соответствии со статьей 59 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» государственная итоговая аттестация (далее — ГИА) является обязательной процедурой, завершающей освоение основной образовательной программы основного общего образования. Порядок проведения ГИА регламентируется Законом и иными нормативными актами.

Целью ГИА является установление уровня образовательных достижений выпускников. ГИА включает в себя два обязательных экзамена (по русскому языку и математике). Экзамены по

другим учебным предметам обучающиеся сдают на добровольной основе по своему выбору. ГИА проводится в форме основного государственного экзамена (ОГЭ) с использованием контрольных измерительных материалов, представляющих собой комплексы заданий в стандартизированной форме и в форме устных и письменных экзаменов с использованием тем, билетов и иных форм по решению образовательной организации (государственный выпускной экзамен — ГВЭ).

Итоговая оценка (итоговая аттестация) по предмету складывается из результатов внутренней и внешней оценки. К результатам внешней оценки относятся результаты ГИА. К результатам внутренней оценки относятся предметные результаты, зафиксированные в системе накопленной оценки и результаты выполнения итоговой работы по предмету.

По предметам, не вынесенным на ГИА, итоговая оценка ставится на основе результатов только внутренней оценки.

Итоговая оценка по предмету фиксируется в документе об уровне образования государственного образца — аттестате об основном общем образовании.

Итоговая оценка по междисциплинарным программам ставится на основе результатов внутришкольного мониторинга и фиксируется в характеристике учащегося.

Характеристика готовится на основании:

- объективных показателей образовательных достижений обучающегося на уровне основного образования;
- портфолио выпускника;
- экспертных оценок классного руководителя и учителей, обучавших данного выпускника на уровне основного общего образования;

В системе оценки достижения планируемых результатов освоения программы основного общего образования обучающимися с ОВЗ предусматривается создание специальных условий проведения текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации в соответствии с учетом здоровья обучающихся с ОВЗ, их особыми образовательными потребностями.

2.Содержательный раздел программы основного общего образования

2.1. Рабочие программы учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей обеспечивают достижение планируемых результатов освоения программы основного общего образования и разрабатываются на основе требований ФГОС к результатам освоения программы основного общего образования.

Рабочие программы учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей включают:

- содержание учебного предмета, учебного курса (в том числе внеурочной деятельности), учебного модуля;
- планируемые результаты освоения учебного предмета, учебного курса (в том числе внеурочной деятельности), учебного модуля;
- тематическое планирование с указанием количества академических часов, отводимых на освоение каждой темы учебного предмета, учебного курса (в том числе внеурочной деятельности), учебного модуля и возможность использования по этой теме электронных

(цифровых) образовательных ресурсов, являющихся учебно-методическими материалами (мультимедийные программы, электронные учебники и задачники, электронные библиотеки, виртуальные лаборатории, игровые программы, коллекции цифровых образовательных ресурсов), используемыми для обучения и воспитания различных групп пользователей, представленными в электронном (цифровом) виде и реализующими дидактические возможности ИКТ, содержание которых соответствует законодательству об образовании.

Рабочие программы учебных курсов внеурочной деятельности содержат указание на форму проведения занятий.

Рабочие программы учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей формируются с учетом рабочей программы воспитания.

2.2. Программа формирования универсальных учебных действий у обучающихся

Программа формирования универсальных учебных действий у обучающихся обеспечивает:

- развитие способности к саморазвитию и самосовершенствованию;
- формирование внутренней позиции личности, регулятивных, познавательных, коммуникативных универсальных учебных действий у обучающихся;
- формирование опыта применения универсальных учебных действий в жизненных ситуациях для решения задач общекультурного, личностного и познавательного развития обучающихся, готовности к решению практических задач;
- повышение эффективности усвоения знаний и учебных действий, формирования компетенций в предметных областях, учебно-исследовательской и проектной деятельности;
- формирование навыка участия в различных формах организации учебноисследовательской и проектной деятельности, в том числе творческих конкурсах, олимпиадах, научных обществах, научно-практических конференциях, олимпиадах;
- овладение приемами учебного сотрудничества и социального взаимодействия со сверстниками, обучающимися младшего и старшего возраста и взрослыми в совместной учебно-исследовательской и проектной деятельности;
- формирование и развитие компетенций обучающихся в области использования ИКТ на уровне общего пользования, включая владение ИКТ, поиском, анализом и передачей информации, презентацией выполненных работ, основами информационной безопасности, умением безопасного использования средств ИКТ и информационно-телекоммуникационной сети "Интернет" (далее сеть Интернет), формирование культуры пользования ИКТ;
- формирование знаний и навыков в области финансовой грамотности и устойчивого развития общества.

2.2.1.Описание взаимосвязи универсальных учебных действий с содержанием учебных предметов

Русский язык и литература

Формирование универсальных учебных познавательных действий

Формирование базовых логических действий

- Анализировать, классифицировать, сравнивать языковые единицы, а также тексты различных функциональных разновидностей языка, функционально-смысловых типов речи и жанров.
- Выявлять и характеризовать существенные признаки классификации, основания для обобщения и сравнения, критерии проводимого анализа языковых единиц, текстов различных функциональных разновидностей языка, функциональносмысловых типов речи и жанров.
- Устанавливать существенный признак классификации и классифицировать литературные объекты, устанавливать основания для их обобщения и сравнения, определять критерии проводимого анализа.
- Выявлять и комментировать закономерности при изучении языковых процессов; формулировать выводы с использованием дедуктивных и индуктивных умозаключений, умозаключений по аналогии.
- Самостоятельно выбирать способ решения учебной задачи при работе с разными единицами языка, разными типами текстов, сравнивая варианты решения и выбирая оптимальный вариант с учётом самостоятельно выделенных критериев.
- Выявлять (в рамках предложенной задачи) критерии определения закономерностей и противоречий в рассматриваемых литературных фактах и наблюдениях над текстом.
- Выявлять дефицит литературной и другой информации, данных, необходимых для решения поставленной учебной задачи.
- Устанавливать причинно-следственные связи при изучении литературных явлений и процессов, формулировать гипотезы об их взаимосвязях.

Формирование базовых исследовательских действий

- Самостоятельно определять и формулировать цели лингвистических мини-исследований, формулировать и использовать вопросы как исследовательский инструмент.
- Формулировать в устной и письменной форме гипотезу предстоящего исследования (исследовательского проекта) языкового материала; осуществлять проверку гипотезы; аргументировать свою позицию, мнение.
- Проводить по самостоятельно составленному плану небольшое исследование по установлению особенностей языковых единиц, языковых процессов, особенностей причинно-следственных связей и зависимостей объектов между собой.
- Самостоятельно формулировать обобщения и выводы по результатам проведённого наблюдения за языковым материалом и языковыми явлениями, лингвистического миниисследования, представлять результаты исследования в устной и письменной форме, в виде электронной презентации, схемы, таблицы, диаграммы и т. п.
- Формулировать гипотезу об истинности собственных суждений и суждений других, аргументировать свою позицию в выборе и интерпретации литературного объекта исследования.
- Самостоятельно составлять план исследования особенностей литературного объекта изучения, причинно-следственных связей и зависимостей объектов между собой.
- Овладеть инструментами оценки достоверности полученных выводов и обобщений.

- Прогнозировать возможное дальнейшее развитие событий и их последствия в аналогичных или сходных ситуациях, а также выдвигать предположения об их развитии в новых условиях и контекстах, в том числе в литературных произведениях.
- Публично представлять результаты учебного исследования проектной деятельности на уроке или во внеурочной деятельности (устный журнал, виртуальная экскурсия, научная конференция, стендовый доклад и др.).

Работа с информацией

- Выбирать, анализировать, обобщать, систематизировать интерпретировать и комментировать информацию, представленную в текстах, таблицах, схемах; представлять текст в виде таблицы, графики; извлекать информацию из различных источников (энциклопедий, словарей, справочников; средств массовой информации, государственных электронных ресурсов учебного назначения), передавать информацию в сжатом и развёрнутом виде в соответствии с учебной задачей.
- Использовать различные виды аудирования (выборочное, ознакомительное, детальное) и чтения (изучающее, ознакомительное, просмотровое, поисковое) в зависимости от поставленной учебной задачи (цели); извлекать необходимую информацию из прослушанных и прочитанных текстов различных функциональных разновидностей языка и жанров; оценивать прочитанный или прослушанный текст с точки зрения использованных в нем языковых средств; оценивать достоверность содержащейся в тексте информации.
- Выделять главную и дополнительную информацию текстов; выявлять дефицит информации текста, необходимой для решения поставленной задачи, и восполнять его путем использования других источников информации.
- В процессе чтения текста прогнозировать его содержание (по названию, ключевым словам, по первому и последнему абзацу и т. п.), выдвигать предположения о дальнейшем развитии мысли автора и проверять их в процессе чтения текста, вести диалог с текстом.
- Находить и формулировать аргументы, подтверждающую или опровергающую позицию автора текста и собственную точку зрения на проблему текста, в анализируемом тексте и других источниках.
- Самостоятельно выбирать оптимальную форму представления литературной и другой информации (текст, презентация, таблица, схема) в зависимости от коммуникативной установки
- Оценивать надежность литературной и другой информации по критериям, предложенным учителем или сформулированным самостоятельно; эффективно запоминать и систематизировать эту информацию.

Формирование универсальных учебных коммуникативных действий

- Владеть различными видами монолога и диалога, формулировать в устной и письменной форме суждения на социально-культурные, нравственно-этические, бытовые, учебные темы в соответствии с темой, целью, сферой и ситуацией общения; правильно, логично, аргументированно излагать свою точку зрения по поставленной проблеме.
- Выражать свою точку зрения и аргументировать ее в диалогах и дискуссиях; сопоставлять свои суждения с суждениями других участников диалога и полилога, обнаруживать различие и сходство позиций; корректно выражать свое отношение к суждениям собеседников.
- Формулировать цель учебной деятельности, планировать ее, осуществлять самоконтроль, самооценку, самокоррекцию; объяснять причины достижения (недостижения) результата деятельности.

- Осуществлять речевую рефлексию (выявлять коммуникативные неудачи и их причины, уметь предупреждать их), давать оценку приобретенному речевому опыту и корректировать собственную речь с учетом целей и условий общения; оценивать соответствие результата поставленной цели и условиям общения.
- Управлять собственными эмоциями, корректно выражать их в процессе речевого общения.

Формирование универсальных учебных регулятивных действий

- Владеть социокультурными нормами и нормами речевого поведения в актуальных сферах речевого общения, соблюдать нормы современного русского литературного языка и нормы речевого этикета; уместно пользоваться внеязыковыми средствами общения (жестами, мимикой).
- Публично представлять результаты проведенного языкового анализа, выполненного лингвистического эксперимента, исследования, проекта; самостоятельно выбирать формат выступления с учетом цели презентации и особенностей аудитории и в соответствии с этим составлять устные и письменные тексты с использованием иллюстративного материала

Иностранный язык (английский)

Формирование универсальных учебных познавательных действий

Формирование базовых логических действий

- Выявлять признаки и свойства языковых единиц и языковых явлений иностранного языка; применять изученные правила, алгоритмы.
- Анализировать, устанавливать аналогии, между способами выражения мысли средствами родного и иностранного языков.
- Сравнивать, упорядочивать, классифицировать языковые единицы и языковые явления иностранного языка, разные типы высказывания.
- Моделировать отношения между объектами (членами предложения, структурными единицами диалога и др.).
- Использовать информацию, извлеченную из несплошных текстов (таблицы, диаграммы), в собственных устных и письменных высказываниях.
- Выдвигать гипотезы (например, об употреблении глагола-связки в иностранном языке); обосновывать, аргументировать свои суждения, выводы.
- Распознавать свойства и признаки языковых единиц и языковых явлений (например, с помощью словообразовательных элементов).
- Сравнивать языковые единицы разного уровня (звуки, буквы, слова, речевые клише, грамматические явления, тексты и т. п.).
- Пользоваться классификациями (по типу чтения, по типу высказывания и т. п.).
- Выбирать, анализировать, интерпретировать, систематизировать информацию, представленную в разных формах: сплошных текстах, иллюстрациях, графически (в таблицах, диаграммах).

Работа с информацией

• Использовать в соответствии с коммуникативной задачей различные стратегии чтения и аудирования для получения информации (с пониманием основного содержания, с пониманием запрашиваемой информации, с полным пониманием).

- Прогнозировать содержание текста по заголовку; прогнозировать возможное дальнейшее развитие событий по началу текста; устанавливать логическую последовательность основных фактов; восстанавливать текст из разрозненных абзацев.
- Полно и точно понимать прочитанный текст на основе его информационной переработки (смыслового и структурного анализа отдельных частей текста, выборочного перевода);
- использовать внешние формальные элементы текста (подзаголовки, иллюстрации, сноски) для понимания его содержания.
- Фиксировать информацию доступными средствами (в виде ключевых слов, плана).
- Оценивать достоверность информации, полученной из иноязычных источников.
- Находить аргументы, подтверждающие или опровергающие одну и ту же идею, в различных информационных источниках;
- выдвигать предположения (например, о значении слова в контексте) и аргументировать его.

Формирование универсальных учебных коммуникативных действий

- Воспринимать и создавать собственные диалогические и монологические высказывания, участвуя в обсуждениях, выступлениях; выражать эмоции в соответствии с условиями и целями общения.
- Осуществлять смысловое чтение текста с учетом коммуникативной задачи и вида текста, используя разные стратегии чтения (с пониманием основного содержания, с полным пониманием, с нахождением интересующей информации).
- Анализировать и восстанавливать текст с опущенными в учебных целях фрагментами.
- Выстраивать и представлять в письменной форме логику решения коммуникативной задачи (например, в виде плана высказывания, состоящего из вопросов или утверждений).
- Публично представлять на иностранном языке результаты выполненной проектной работы, самостоятельно выбирая формат выступления с учетом особенностей аудитории.

Формирование универсальных учебных регулятивных действий

- Удерживать цель деятельности; планировать выполнение учебной задачи, выбирать и аргументировать способ деятельности.
- Планировать организацию совместной работы, определять свою роль, распределять задачи между членами команды, участвовать в групповых формах работы.
- Оказывать влияние на речевое поведение партнера (например, поощряя его продолжать поиск совместного решения поставленной задачи).
- Корректировать деятельность с учетом возникших трудностей, ошибок, новых данных или информации.
- Оценивать процесс и общий результат деятельности; анализировать и оценивать собственную работу: меру собственной самостоятельности, затруднения, дефициты, ошибки и пр.

Математика и информатика

Формирование универсальных учебных познавательных действий

Формирование базовых логических действий

- Выявлять качества, свойства, характеристики математических объектов.
- Различать свойства и признаки объектов.

- Сравнивать, упорядочивать, классифицировать числа, величины, выражения, формулы, графики, геометрические фигуры и т. п.
- Устанавливать связи и отношения, проводить аналогии, распознавать зависимости между объектами.
- Анализировать изменения и находить закономерности.
- Формулировать и использовать определения понятий, теоремы; выводить следствия, строить отрицания, формулировать обратные теоремы.
- Использовать логические связки «и», «или», «если ..., то ...».
- Обобщать и конкретизировать; строить заключения от общего к частному и от частного к общему.
- Использовать кванторы «все», «всякий», «любой», «некоторый», «существует»; приводить пример и контрпример.
- Различать, распознавать верные и неверные утверждения.
- Выражать отношения, зависимости, правила, закономерности с помощью формул.
- Моделировать отношения между объектами, использовать символьные и графические модели.
- Воспроизводить и строить логические цепочки утверждений, прямые и от противного.
- Устанавливать противоречия в рассуждениях.
- Создавать, применять и преобразовывать знаки и символы, модели и схемы для решения учебных и познавательных задач.
- Применять различные методы, инструменты и запросы при поиске и отборе информации или данных из источников с учетом предложенной учебной задачи и заданных критериев.

Формирование базовых исследовательских действий

- Формулировать вопросы исследовательского характера о свойствах математических объектов, влиянии на свойства отдельных элементов и параметров; выдвигать гипотезы, разбирать различные варианты; использовать пример, аналогию и обобщение.
- Доказывать, обосновывать, аргументировать свои суждения, выводы, закономерности и результаты.
- Дописывать выводы, результаты опытов, экспериментов, исследований, используя математический язык и символику.
- Оценивать надежность информации по критериям, предложенным учителем или сформулированным самостоятельно.

Работа с информацией

- Использовать таблицы и схемы для структурированного представления информации, графические способы представления данных.
- Переводить вербальную информацию в графическую форму и наоборот.
- Выявлять недостаточность и избыточность информации, данных, необходимых для решения учебной или практической задачи.
- Распознавать неверную информацию, данные, утверждения; устанавливать противоречия в фактах, данных.
- Находить ошибки в неверных утверждениях и исправлять их.
- Оценивать надежность информации по критериям, предложенным учителем или сформулированным самостоятельно.

Формирование универсальных учебных коммуникативных действий

- Выстраивать и представлять в письменной форме логику решения задачи, доказательства, исследования, подкрепляя пояснениями, обоснованиями в текстовом и графическом виде.
- Владеть базовыми нормами информационной этики и права, основами информационной безопасности, определяющими правила общественного поведения, формы социальной жизни в группах и сообществах, существующих в виртуальном пространстве.
- Понимать и использовать преимущества командной и индивидуальной работы при решении конкретной проблемы, в том числе при создании информационного продукта.
- Принимать цель совместной информационной деятельности по сбору, обработке, передаче, формализации информации.
- Коллективно строить действия по ее достижению: распределять роли, договариваться, обсуждать процесс и результат совместной работы.
- Выполнять свою часть работы с информацией или информационным продуктом, достигая качественного результата по своему направлению и координируя свои действия с другими членами команлы.
- Оценивать качество своего вклада в общий информационный продукт по критериям, самостоятельно сформулированным участниками взаимодействия.

Формирование универсальных учебных регулятивных действий

- Удерживать цель деятельности.
- Планировать выполнение учебной задачи, выбирать и аргументировать способ деятельности.
- Корректировать деятельность с учетом возникших трудностей, ошибок, новых данных или информации.
- Анализировать и оценивать собственную работу: меру собственной самостоятельности, затруднения, дефициты, ошибки и пр.

Естественно-научные предметы

Формирование универсальных учебных познавательных действий

Формирование базовых логических действий

- Выдвигать гипотезы, объясняющие простые явления, например:
- почему останавливается движущееся по горизонтальной поверхности тело;
- почему в жаркую погоду в светлой одежде прохладнее, чем в темной.
- Строить простейшие модели физических явлений (в виде рисунков или схем), например: падение предмета; отражение света от зеркальной поверхности.
- Прогнозировать свойства веществ на основе общих химических свойств изученных классов/групп веществ, к которым они относятся.
- Объяснять общности происхождения и эволюции систематических групп растений на примере сопоставления биологических растительных объектов.

Формирование базовых исследовательских действий

- Исследование явления теплообмена при смешивании холодной и горячей воды.
- Исследование процесса испарения различных жидкостей.
- Планирование и осуществление на практике химических экспериментов, проведение наблюдений, получение выводов по результатам эксперимента: обнаружение сульфат-ионов, взимодействие разбавленной серной кислоты с цинком.

Работа с информацией

- Анализировать оригинальный текст, посвященный использованию звука (или ультразвука) в технике (эхолокация, ультразвук в медицине и др.).
- Выполнять задания по тексту (смысловое чтение).
- Использование при выполнении учебных заданий и в процессе исследовательской деятельности научно-популярную литературу химического содержания, справочные материалы, ресурсы Интернета.
- Анализировать современные источники о вакцинах и вакцинировании. Обсуждать роли вакцин и лечебных сывороток для сохранения здоровья человека.

Формирование универсальных учебных коммуникативных действий

- Сопоставлять свои суждения с суждениями других участников дискуссии, при выявлении различий и сходства позиций по отношению к обсуждаемой естественно-научной проблеме.
- Выражать свою точку зрения на решение естественно-научной задачи в устных и письменных текстах.
- Публично представлять результаты выполненного естественно-научного исследования или проекта, физического или химического опыта, биологического наблюдения.
- Определять и принимать цель совместной деятельности по решению естественно-научной проблемы, организация действий по ее достижению: обсуждение процесса и результатов совместной работы; обобщение мнений нескольких людей.
- Координировать свои действия с другими членами команды при решении задачи, выполнении естественно-научного исследования или проекта.
- Оценивать свой вклад в решение естественно-научной проблемы по критериям, самостоятельно сформулированным участниками команды.

Формирование универсальных учебных регулятивных действий

- Выявление проблем в жизненных и учебных ситуациях, требующих для решения проявлений естественно-научной грамотности.
- Анализ и выбор различных подходов к принятию решений в ситуациях, требующих естественно-научной грамотности и знакомства с современными технологиями (индивидуальное, принятие решения в группе, принятие решений группой).
- Самостоятельное составление алгоритмов решения естественно-научной задачи или плана естественно-научного исследования с учетом собственных возможностей.
- Выработка адекватной оценки ситуации, возникшей при решении естественно-научной задачи, и при выдвижении плана изменения ситуации в случае необходимости.
- Объяснение причин достижения (недостижения) результатов деятельности по решению естественно-научной задачи, выполнении естественно-научного исследования.
- Оценка соответствия результата решения естественно-научной проблемы поставленным целям и условиям.
- Готовность ставить себя на место другого человека в ходе спора или дискуссии по естественно-научной проблеме, интерпретации результатов естественно-научного исследования; готовность понимать мотивы, намерения и логику другого.

Общественно-научные предметы

Формирование универсальных учебных познавательных действий **Формирование базовых логических действий**

- Систематизировать, классифицировать и обобщать исторические факты.
- Составлять синхронистические и систематические таблицы.
- Выявлять и характеризовать существенные признаки исторических явлений, процессов.
- Сравнивать исторические явления, процессы (политическое устройство государств, социально-экономические отношения, пути модернизации и др.) по горизонтали (существовавшие синхронно в разных сообществах) и в динамике («было стало») по заданным или самостоятельно определенным основаниям.
- Использовать понятия и категории современного исторического знания (эпоха, цивилизация, исторический источник, исторический факт, историзм и др.).
- Выявлять причины и следствия исторических событий и процессов.
- Осуществлять по самостоятельно составленному плану учебный исследовательский проект по истории (например, по истории своего края, города, села), привлекая материалы музеев, библиотек, средств массовой информации.
- Соотносить результаты своего исследования с уже имеющимися данными, оценивать их значимость.
- Классифицировать (выделять основания, заполнять составлять схему, таблицу) виды деятельности человека: виды юридической ответственности по отраслям права, механизмы государственного регулирования экономики: современные государства по форме правления, государственно-территориальному устройству, типы политических партий, общественно-политических организаций.
- Сравнивать формы политического участия (выборы и референдум), проступок и преступление, дееспособность малолетних в возрасте от 6 до 14 лет и несовершеннолетних в возрасте от 14 до 18 лет, мораль и право.
- Определять конструктивные модели поведения в конфликтной ситуации, находить конструктивное разрешение конфликта.
- Преобразовывать статистическую и визуальную информацию о достижениях России в текст.
- Вносить коррективы в моделируемую экономическую деятельность на основе изменившихся ситуаций.
- Использовать полученные знания для публичного представления результатов своей деятельности в сфере духовной культуры.
- Выступать с сообщениями в соответствии с особенностями аудитории и регламентом.
- Устанавливать и объяснять взаимосвязи между правами человека и гражданина и обязанностями граждан.
- Объяснять причины смены дня и ночи и времен года.
- Устанавливать эмпирические зависимости между продолжительностью дня и географической широтой местности, между высотой Солнца над горизонтом и географической широтой местности на основе анализа данных наблюдений.
- Классифицировать формы рельефа суши по высоте и по внешнему облику.
- Классифицировать острова по происхождению.
- Формулировать оценочные суждения о последствиях изменений компонентов природы в результате деятельности человека с использованием разных источников географической информации.
- Самостоятельно составлять план решения учебной географической задачи.

Формирование базовых исследовательских действий

- Проводить измерения температуры воздуха, атмосферного давления, скорости и направления ветра с использованием аналоговых и (или) цифровых приборов (термометр, барометр, анемометр, флюгер) и представлять результаты наблюдений в табличной и (или) графической форме.
- Формулировать вопросы, поиск ответов на которые необходим для прогнозирования изменения численности населения Российской Федерации в будущем.
- Представлять результаты фенологических наблюдений и наблюдений за погодой в различной форме (табличной, графической, географического описания).
- Проводить по самостоятельно составленному плану небольшое исследование роли традиций в обществе.
- Исследовать несложные практические ситуации, связанные с использованием различных способов повышения эффективности производства.

Работа с информацией

- Проводить поиск необходимой исторической информации в учебной и научной литературе, аутентичных источниках (материальных, письменных, визуальных), публицистике и др. в соответствии с предложенной познавательной задачей.
- Анализировать и интерпретировать историческую информацию, применяя приемы критики источника, высказывать суждение о его информационных особенностях и ценности (по заданным или самостоятельно определяемым критериям).
- Сравнивать данные разных источников исторической информации, выявлять их сходство и различия, в том числе, связанные со степенью информированности и позицией авторов.
- Выбирать оптимальную форму представления результатов самостоятельной работы с исторической информацией (сообщение, эссе, презентация, учебный проект и др.).
- Проводить поиск необходимой исторической информации в учебной и научной литературе, аутентичных источниках (материальных, письменных, визуальных), публицистике и др. в соответствии с предложенной познавательной задачей.
- Анализировать и интерпретировать историческую информацию, применяя приемы критики источника, высказывать суждение о его информационных особенностях и ценности (по заданным или самостоятельно определяемым критериям).
- Выбирать источники географической информации (картографические, статистические, текстовые, видео- и фотоизображения, компьютерные базы данных), необходимые для изучения особенностей хозяйства России.
- Находить, извлекать и использовать информацию, характеризующую отраслевую, функциональную и территориальную структуру хозяйства России, выделять географическую информацию, которая является противоречивой или может быть недостоверной.
- Определять информацию, недостающую для решения той или иной задачи.
- Извлекать информацию о правах и обязанностях учащегося из разных адаптированных источников (в том числе учебных материалов): заполнять таблицу и составлять план.
- Анализировать и обобщать текстовую и статистическую информацию об отклоняющемся поведении, его причинах и негативных последствиях из адаптированных источников (в том числе учебных материалов) и публикаций СМИ.
- Представлять информацию в виде кратких выводов и обобщений.
- Осуществлять поиск информации о роли непрерывного образования в современном обществе в разных источниках информации: сопоставлять и обобщать информацию, представленную в разных формах (описательную, графическую, аудиовизуальную).

Формирование универсальных учебных коммуникативных действий

- Определять характер отношений между людьми в различных исторических и современных ситуациях, событиях.
- Раскрывать значение совместной деятельности, сотрудничества людей в разных сферах в различные исторические эпохи.
- Принимать участие в обсуждении открытых (в том числе дискуссионных) вопросов истории, высказывая и аргументируя свои суждения.
- Осуществлять презентацию выполненной самостоятельной работы по истории, проявляя способность к диалогу с аудиторией.
- Оценивать собственные поступки и поведение других людей с точки зрения их соответствия правовым и нравственным нормам.
- Анализировать причины социальных и межличностных конфликтов, моделировать варианты выхода из конфликтной ситуации.
- Выражать свою точку зрения, участвовать в дискуссии.
- Осуществлять совместную деятельность, включая взаимодействие с людьми другой культуры, национальной и религиозной принадлежности на основе гуманистических ценностей, взаимопонимания между людьми разных культур с точки зрения их соответствия духовным традициям общества.
- Сравнивать результаты выполнения учебного географического проекта с исходной задачей и оценивать вклад каждого члена команды в достижение результатов, разделять сферу ответственности.
- Планировать организацию совместной работы при выполнении учебного проекта о повышении уровня Мирового океана в связи с глобальными изменениями климата.
- При выполнении практической работы «Определение, сравнение темпов изменения численности населения отдельных регионов мира по статистическим материалам» обмениваться с партнером важной информацией, участвовать в обсуждении.
- Сравнивать результаты выполнения учебного географического проекта с исходной задачей и вклад каждого члена команды в достижение результатов.
- Разделять сферу ответственности.

Формирование универсальных учебных регулятивных действий

- Раскрывать смысл и значение целенаправленной деятельности людей в истории на уровне отдельно взятых личностей (правителей, общественных деятелей, ученых, деятелей культуры и др.) и общества в целом (при характеристике целей и задач социальных движений, реформ и революций и т. д.).
- Определять способ решения поисковых, исследовательских, творческих задач по истории (включая использование на разных этапах обучения сначала предложенных, а затем самостоятельно определяемых плана и источников информации).
- Осуществлять самоконтроль и рефлексию применительно к результатам своей учебной деятельности, соотнося их с исторической информацией, содержащейся в учебной и исторической литературе.
- Самостоятельно составлять алгоритм решения географических задач и выбирать способ их решения с учетом имеющихся ресурсов и собственных возможностей, аргументировать предлагаемые варианты решений.

2.2.2.Особенности реализации основных направлений и форм учебноисследовательской и проектной деятельности в рамках урочной и внеурочной леятельности

Организация учебно-исследовательской и проектной деятельности (УИПД) призвана обеспечивать формирование у обучающихся опыта применения УУД в жизненных ситуациях, навыков учебного сотрудничества и социального взаимодействия со сверстниками, обучающимися младшего и старшего возраста, взрослыми.

УИПД обучающихся сориентирована на формирование и развитие у школьников научного способа мышления, устойчивого познавательного интереса, готовности к постоянному саморазвитию и самообразованию, способности к проявлению самостоятельности и творчества при решении личностно и социально значимых проблем.

УИПД осуществляется обучающимися индивидуально и коллективно (в составе малых групп, класса).

Результаты учебных исследований и проектов, реализуемых обучающимися в рамках урочной и внеурочной деятельности, являются важнейшими показателями уровня сформированности у школьников комплекса познавательных, коммуникативных и регулятивных учебных действий, исследовательских и проектных компетенций, предметных и междисциплинарных знаний. В ходе оценивания учебно-исследовательской и проектной деятельности универсальные учебные действия оцениваются на протяжении всего процесса их формирования.

Материально-техническое оснащение образовательного процесса обеспечивает возможность включения всех обучающихся в УИПД.

С учетом вероятности возникновения особых условий организации образовательного процесса (сложные погодные условия и эпидемиологическая обстановка; возникшие у обучающегося проблемы со здоровьем; выбор обучающимся индивидуальной траектории или заочной формы обучения) учебно-исследовательская и проектная деятельность обучающихся может быть реализована в дистанционном формате.

Особенности реализации учебно-исследовательской деятельности

Особенность учебно-исследовательской деятельности (далее — УИД) состоит в том, что она нацелена на решение обучающимися познавательной проблемы, носит теоретический характер, ориентирована на получение обучающимися субъективно нового знания (ранее неизвестного или мало известного), на организацию его теоретической опытно-экспериментальной проверки.

Исследовательские задачи представляют собой особый вид педагогической установки, ориентированной:

• на формирование и развитие у школьников навыков поиска ответов на проблемные вопросы, предполагающие не использование имеющихся у школьников знаний, а получение новых посредством размышлений, рассуждений, предположений, экспериментирования;

• на овладение школьниками основными научно-исследовательскими умениями (умения формулировать гипотезу и прогноз, планировать и осуществлять анализ, опыт и эксперимент, делать обобщения и формулировать выводы на основе анализа полученных данных).

Осуществление УИД обучающимися включает в себя ряд этапов:

- обоснование актуальности исследования;
- планирование/проектирование исследовательских работ (выдвижение гипотезы, постановка цели и задач), выбор необходимых средств/инструментария;
- собственно проведение исследования с обязательным поэтапным контролем и коррекцией результатов работ, проверка гипотезы;
- описание процесса исследования, оформление результатов учебно-исследовательской деятельности в виде конечного продукта;
- представление результатов исследования, где в любое исследование может быть включена прикладная составляющая в виде предложений и рекомендаций относительно того, как полученные в ходе исследования новые знания могут быть применены на практике.

Особенности организации учебно-исследовательской деятельности в рамках урочной деятельности

При организации УИД обучающихся в урочное время целесообразно ориентироваться на реализацию двух основных направлений исследований:

- предметные учебные исследования;
- междисциплинарные учебные исследования.

УИД в рамках урочной деятельности выполняется обучающимся самостоятельно под руководством учителя по выбранной теме в рамках одного или нескольких изучаемых учебных предметов (курсов) в любой избранной области учебной деятельности в индивидуальном и групповом форматах.

Формы организации исследовательской деятельности обучающихся могут быть следующие:

- урок-исследование;
- урок с использованием интерактивной беседы в исследовательском ключе;
- урок-эксперимент, позволяющий освоить элементы исследовательской деятельности (планирование и проведение эксперимента, обработка и анализ его результатов);
- урок-консультация;
- мини-исследование в рамках домашнего задания.
- мини-исследований, организуемых педагогом в течение одного или 2 уроков («сдвоенный урок») и ориентирующих обучающихся на поиск ответов на один или несколько проблемных вопросов.
- Основными формами представления итогов учебных исследований являются:
 - доклад, реферат;

- статьи, обзоры, отчеты и заключения по итогам исследований по различным предметным областям.

Особенности организации учебной исследовательской деятельности в рамках внеурочной деятельности

Основными формами организации УИД во внеурочное время являются:

- конференция, семинар, дискуссия, диспут;
- брифинг, интервью, телемост;
- исследовательская практика, образовательные экспедиции, походы, поездки, экскурсии;
- научно-исследовательское общество учащихся.

Для представления итогов УИД во внеурочное время наиболее целесообразно использование следующих форм предъявления результатов:

- письменная исследовательская работа (эссе, доклад, реферат);
- статьи, обзоры, отчеты и заключения по итогам исследований, проводимых в рамках исследовательских экспедиций, обработки архивов, исследований по различным предметным областям.

Оценивание учебной исследовательской деятельности

Основными критериями учебного исследования является то, насколько доказательно и корректно решена поставленная проблема, насколько полно и последовательно достигнуты сформулированные цель, задачи, гипотеза.

Оценка результатов УИД должна учитывать то, насколько обучающимся в рамках проведения исследования удалось продемонстрировать базовые исследовательские действия:

- использовать вопросы как исследовательский инструмент познания;
- формулировать вопросы, фиксирующие разрыв между реальным и желательным состоянием ситуации, объекта, самостоятельно устанавливать искомое и данное;
- формировать гипотезу об истинности собственных суждений и суждений других, аргументировать свою позицию, мнение;
- проводить по самостоятельно составленному плану опыт, несложный эксперимент, небольшое исследование;
- оценивать на применимость и достоверность информацию, полученную в ходе исследования (эксперимента);
- самостоятельно формулировать обобщения и выводы по результатам проведенного наблюдения, опыта, исследования, владеть инструментами оценки достоверности полученных выводов и обобщений;
- прогнозировать возможное дальнейшее развитие процессов, событий и их последствия в аналогичных или сходных ситуациях, выдвигать предположения об их развитии в новых условиях и контекстах.

Особенности организации проектной деятельности (далее — ПД)

Проектные задачи нацелены на формирование и развитие у обучающихся умений:

- определять оптимальный путь решения проблемного вопроса, прогнозировать проектный результат и оформлять его в виде реального «продукта»;
- максимально использовать для создания проектного «продукта» имеющиеся знания и освоенные способы действия, а при их недостаточности производить поиск и отбор необходимых знаний и методов (причем не только научных).

Осуществление ПД обучающимися включает в себя ряд этапов:

- анализ и формулирование проблемы;
- формулирование темы проекта;
- постановка цели и задач проекта;
- составление плана работы;
- сбор информации/исследование;
- выполнение технологического этапа;
- подготовка и защита проекта;
- рефлексия, анализ результатов выполнения проекта, оценка качества выполнения.

Особенности организации проектной деятельности в рамках урочной деятельности

При организации ПД обучающихся в урочное время целесообразно ориентироваться на реализацию двух основных направлений проектирования:

- предметные проекты;
- метапредметные проекты.

В отличие от предметных проектов, нацеленных на решение задач предметного обучения, метапредметные проекты могут быть сориентированы на решение прикладных проблем, связанных с задачами жизненно-практического, социального характера и выходящих за рамки содержания предметного обучения.

Формы организации проектной деятельности обучающихся могут быть следующие:

- монопроект (использование содержания одного предмета);
- межпредметный проект (использование интегрированного знания и способов учебной деятельности различных предметов);
- метапроект (использование областей знания и методов деятельности, выходящих за рамки предметного обучения).

Особенности организации проектной деятельности в рамках внеурочной деятельности

При организации ПД обучающихся во внеурочное время целесообразно ориентироваться на реализацию следующих направлений учебного проектирования:

- гуманитарное;
- естественно-научное;
- социально-ориентированное;
- инженерно-техническое;
- художественно-творческое;
- спортивно-оздоровительное;
- туристско-краеведческое.

В качестве основных форм организации ПД могут быть использованы:

- творческие мастерские;
- экспериментальные лаборатории;
- конструкторское бюро;
- проектные недели;
- практикумы.

Формами представления итогов проектной деятельности во внеурочное время являются:

- материальный продукт (объект, макет, конструкторское изделие и пр.);
- медийный продукт (плакат, газета, журнал, рекламная продукция, фильм и др.);
- публичное мероприятие (образовательное событие, социальное мероприятие/акция, театральная постановка и пр.);
- отчетные материалы по проекту (тексты, мультимедийные продукты).

Общие рекомендации по оцениванию проектной деятельности

При оценивании результатов ПД следует ориентироваться на то, что основными критериями учебного проекта является то, насколько практичен полученный результат, т. е. насколько эффективно этот результат (техническое устройство, программный продукт, инженерная конструкция и др.) помогает решить заявленную проблему.

Оценка результатов УИД должна учитывать то, насколько обучающимся в рамках проведения исследования удалось продемонстрировать базовые проектные действия:

- понимание проблемы, связанных с нею цели и задач;
- умение определить оптимальный путь решения проблемы;
- умение планировать и работать по плану;
- умение реализовать проектный замысел и оформить его в виде реального «продукта»;
- умение осуществлять самооценку деятельности и результата, взаимоценку деятельности в группе.

В процессе публичной презентации результатов проекта оценивается:

- качество защиты проекта (четкость и ясность изложения задачи; убедительность рассуждений; последовательность в аргументации; логичность и оригинальность);
- качество наглядного представления проекта (использование рисунков, схем, графиков, моделей и других средств наглядной презентации);
- качество письменного текста (соответствие плану, оформление работы, грамотность изложения);
- уровень коммуникативных умений (умение отвечать на поставленные вопросы, аргументировать и отстаивать собственную точку зрения, участвовать в дискуссии).

2.3. Рабочая программа воспитания (см. приложение)

2.4. Программа коррекционной работы

Программа коррекционной работы МОУ «СОШ 16» направлена на коррекцию нарушений развития и социальную адаптацию обучающихся, помощь в освоении ими программы основного общего образования, в том числе адаптированной.

Программа коррекционной работы обеспечивает:

- выявление индивидуальных образовательных потребностей у обучающихся с OB3, обусловленных особенностями их развития;
- осуществление индивидуально ориентированной психолого-медикопедагогической помощи обучающимся с ОВЗ с учетом особенностей их психофизического развития и индивидуальных возможностей (в соответствии с рекомендациями психолого-медико-педагогической комиссии).

2.4.1. Описание особых образовательных потребностей обучающихся с ОВЗ

Категории детей с нарушениями в развитии в МОУ «СОШ 16»:

- 1) обучающиеся с задержкой психического развития;
- 2) обучающиеся с нарушениями опорно-двигательного аппарата;
- 3) обучающиеся дети с нарушениями эмоционально-волевой сферы

Особые образовательные потребности обучающихся с OB3 – это спектр образовательных и реабилитационных средств и условий, в которых нуждаются обучающиеся данной категории и которые им необходимы для реализации права на образование и права на интеграцию в образовательном пространстве МОУ «СОШ 16».

Образовательные потребности обучающихся с ОВЗ:

- Потребность во введении в содержание обучения обучающегося с ОВЗ специальных разделов, ориентированных на целенаправленное решение задач его развития.
- Потребность в индивидуальном подходе, в целостности планирования и реализации индивидуального образовательного маршрута, адаптированной образовательной программы.
- Потребность в системном мониторинге успешности овладения обучающимися адаптированной образовательной программой и соответствия этих программ их познавательным возможностям.
- Потребность в специфическом использовании традиционных методов обучения. Коррекционная направленность применения традиционных методов обучения, а также коррекционная направленность предметного преподавания, воспитательного воздействия и досуговой деятельности.
- Потребность в том, чтобы проведение коррекционно-педагогического процесса осуществлялось специальными педагогами.
- Потребность в организации доступной образовательной среды.
- Потребность во включении семьи в процесс образования ребенка и особая подготовка родителей силами специалистов.
- Потребность в медико-психолого-педагогическом сопровождении.
- Потребность специфической работы по профессиональной ориентации

2.4.2. План индивидуально ориентированных диагностических и коррекционных мероприятий, обеспечивающих удовлетворение индивидуальных образовательных потребностей обучающихся с ОВЗ и освоение ими программы основного общего образования, в том числе адаптированной

Характеристика содержания основных направлений программы

Диагностическая работа включает:

выявление особых образовательных потребностей учащихся с ограниченными возможностями здоровья при освоении основной образовательной программы основного общего образования;

проведение комплексной социально-психолого-педагогической диагностики нарушений в психическом и (или) физическом развитии обучающихся с ограниченными возможностями здоровья;

выявление резервных возможностей учащихся с ограниченными возможностями здоровья;

изучение развития эмоционально-волевой, познавательной, речевой сфер и личностных особенностей учащихся;

изучение социальной ситуации развития и условий семейного воспитания ребенка;

изучение адаптивных возможностей и уровня социализации ребенка с ограниченными возможностями здоровья;

систематический контроль над уровнем и динамикой развития ребенка с ограниченными возможностями здоровья в форме мониторинга динамики развития, успешности освоения образовательных программ основного общего образования.

Коррекционно-развивающая работа включает:

реализацию индивидуально ориентированного социально-психолого-педагогического и медицинского сопровождения образовательного процесса для учащихся с ограниченными возможностями здоровья с учетом особенностей психофизического развития конкретного школьника;

выбор оптимальных для развития ребенка с ограниченными возможностями здоровья программно-методических средств - методик, методов и приемов обучения в соответствии с его особыми образовательными потребностями, позволяющих корректировать выявленные проблемы развития ребенка;

организацию и проведение индивидуальных и групповых коррекционно-развивающих занятий, необходимых для преодоления нарушений развития и трудностей обучения;

развитие УУД в соответствии с требованиями основного общего образования;

развитие и укрепление зрелых личностных установок, формирование адекватных форм утверждения самостоятельности, личностной автономии;

формирование способов регуляции поведения и эмоциональных состояний;

развитие форм и навыков личностного общения в группе сверстников, коммуникативной компетенции;

развитие компетенций, необходимых для продолжения образования и профессионального самоопределения;

формирование навыков получения и использования информации на основе ИКТ, способствующих повышению социальных компетенций и адаптации в реальных жизненных условиях;

социальную защиту ребенка в случаях неблагоприятных условий жизни при психотравмирующих обстоятельствах.

Консультативная работа включает:

выработку рекомендаций по основным направлениям работы с обучающимися с ограниченными возможностями здоровья, единых для всех участников образовательного процесса;

консультирование специалистами педагогов по выбору индивидуально ориентированных методов и приемов работы с обучающимися с ограниченными возможностями здоровья; консультативную помощь семье в вопросах выбора стратегии воспитания и приемов коррекционного обучения ребенка с ограниченными возможностями здоровья;

консультационную поддержку и помощь, направленные на содействие осознанному выбору обучающимися с ограниченными возможностями здоровья профессии, формы и места обучения в соответствии с профессиональными интересами, индивидуальными способностями и психофизиологическими особенностями.

Информационно-просветительская работа предусматривает:

информационную поддержку образовательной деятельности обучающихся с особыми образовательными потребностями, их родителей (законных представителей), педагогических работников;

различные формы просветительской деятельности (лекции, беседы, информационные стенды, печатные материалы), направленные на разъяснение участникам образовательного процесса — учащимся, их родителям (законным представителям), педагогическим работникам — вопросов, связанных с особенностями образовательного процесса и сопровождения учащихся с ограниченными возможностями здоровья;

проведение тематических выступлений для педагогов и родителей (законных представителей) по разъяснению индивидуально-типологических особенностей различных категорий детей с ограниченными возможностями здоровья.

Система комплексного психолого-медико-социального сопровождения и поддержки учащихся с ОВЗ

Комплексное обследование учащихся с OB3 осуществляется через реализацию диагностического направления работы.

Реализация диагностического направления работы

Содержание деятельности	Планируемы е результаты	Виды и формы деятельности, мероприятия	Сроки	Ответственные
Медицинская диаг	Медицинская диагностика			
Определить	Выявление	Изучение медицинской	Сентябрь	Медицинский
состояние	особенностей	документации с точки		работник
физического и	физического и	зрения влияния		
психического	психического	особенностей развития		
здоровья учащихся.	здоровья	учащегося на	Ежегодно	

Изменения в	учащихся.	результаты	(по плану	
физическом		образовательной	поликлиники)	
развитии (рост, вес		деятельности: история		
и т. д.).		развития ребенка,		
		перенесенные		
		заболевания,		
		антропометрические		
		данные, состояние		
		анализаторов.		
		Медосмотр		
		специалистами		
		Наблюдение:		
		утомляемость,		
		восстановление,		
		нарушения движений		
		(скованность,		
		расторможенность,		классный
		параличи,	В течение	руководитель,
		стереотипные и	года	учителя-
		навязчивые движения) и		предметники
		т.д.		предметники
		Анализ работ учащихся		
		(почерк, качество		
		выполнения заданий)		
Психолого-педагоги	ческая диагност	ика		

Первичная диагностика для выявления группы «риска» Обследование актуального уровня психического и речевого развития, определение зоны ближайшего развития. Определить степень сформированности УУД. Итоговая	Создание банка данных учащихся, нуждающихся в специализированной помощи. Формирование характеристики образовательной ситуации в ОУ (по результатам скрининга)	Наблюдение за деятельностью учащихся на занятиях и во внеурочное время. Психологическая диагностика. Беседы с учащимся, с его родителями. Наблюдения за речью учащихся на занятиях и в свободное время. Изучение письменных работ учащихся.	Сентябрь- октябрь май	классный руководитель, педагог-психолог.
диагностика Углубленная диагностика детей с ОВЗ, детей инвалидов. (Индивидуальные личностные особенности, особенности внимания, памяти, мышления, работоспособности, моторика, речь.)	Получение объективных сведений об учащемся на основании диагностической информации специалистов разного профиля,	Наблюдение за деятельностью учащегося на занятиях и во внеурочное время. Психологическая диагностика. Беседы с учащимся, с родителями. Изучение письменных работ учащегося. Заполнение	Сентябрь- октябрь	Педагог- психолог, классный руководитель

		диагностических документов специалистами. Обследование на ПМПК	По графику	Специалисты ПМПК
Анализ причин возникновения трудностей в обучении. Выявить резервные возможности.	Разработка индивидуальной коррекционной программы, соответствующей выявленному уровню развития учащегося. Подготовка пакета документов на ПМПК.	Разработка коррекционной программы (заседание ПМПК) Согласование с родителями учащегося о дальнейшем обращении на ПМПК	Сентябрь- октябрь	Члены ПМП консилиума
Социально – педагоги	ческая диагности	ка	•	•
Соблюдение правил поведения в обществе, школе, дома. Нарушения в поведении. Взаимоотношения с коллективом. Уровень притязаний и самооценка. Семья ребенка. Состав семьи. Условия воспитания.	объективной информации об организованности ребенка, умении	Наблюдение за ребенком на занятиях и во внеурочное время. Анкетирование Беседа с родителями, посещение семьи. Составление характеристики.	Сентябрь-октябрь	классный руководитель, учителя- предметники, педагог- психолог

На основании комплексного обследования осуществляется консультативное направление с участниками образовательных отношений

Реализация консультативного направления

Задачи (направления) деятельности	Планируемые результаты	Виды и формы деятельности, мероприятия	Сроки	Ответственные
Консультирование педагогических работников по вопросам обучения детей с ОВЗ	повышение психологической и методической компетентности педагогов, рекомендации по организации	Индивидуальные, групповые, тематические консультации	По отдель- ному плану- графику	Специалисты ПМПК Педагог- психолог Зам.дир. по УР Зам.дир. по ВР

	обучения детей с ОВЗ; разработка и оформление методических рекомендаций, приемы, упражнения и др. материалы; разработка плана консультативной работы с учащимся о			
	ОВЗ, его родителями, классом,			
	работниками школы			
Консультирование учащихся по выявленным проблемам, оказание помощи	положительная учебная мотивация, настрой на преодоление трудностей обучения, самоопределение в будущей профессиональной деятельности	Индивидуальны е, групповые, тематические консультации	По отдель- ному Плануграфику	Педагог психолог
Консультирование родителей по вопросам инклюзивного образования, выбора стратегии воспитания, психологофизиологическим особенностям	повышение психологической и педагогической компетентности родителей, рекомендации родителям по организации обучения детей, разработка плана консультативной работы с родителями	Индивидуальны е, групповые, тематические консультации	По отдельному плану-графику	Педагог- психолог

Поддержка и сопровождение учащихся с OB3 и их родителей, а также все остальных участников образовательных отношений осуществляется через реализацию информационно-просветительской деятельности.

Реализация информационно-просветительской деятельности

Задачи (направления) деятельности	Планируемые результаты	Виды и формы деятельности, мероприятия	Сроки (периодичность в течение года)	Ответственные
Информирование родителей (законных представителей) по медицинским, социальным, правовым и другим	Повышение педагогической культуры вопросам обучения и воспитания детей	Информационные мероприятия, буклеты, оформление стендов, родительские	По отдельному плану-графику	Специалисты ПМПК Педагог – психолог Зам.дир. по УР

вопросам.		собрания, работы		Зам.дир. по ВР
		семинаров,		
		тренингов,		
		публикации на		
		сайте школы		
		Информационные		
		мероприятия,		
		буклеты,		Специалисты
Психолого-		оформление		ПМПК
педагогическое		стендов,		
просвещение		родительские		Педагог –
педагогических	Повышение	собрания,		психолог
работников по		публикации на	По отдельному	Зам.дир. по УР
вопросам	качества	школьном сайте	плану-графику	Зам.дир. по ВР
воспитания и	образования	Организация		специалисты
обучения и		методических		му «имц»,
данной категории		мероприятий по		' '
детей.		вопросам		и др. участники
		Развивающего и		взаимодействия
		инклюзивного		
		образования		
		Информационные		
		мероприятия,		
		буклеты,		Специалисты
Информационная		оформление		ПМПК
поддержка	Благоприятный	стендов,		
образовательной	психологический	родительские		Педагог –
деятельности	климат в школе	собрания, работы		психолог
учащихся		семинаров,		Зам.дир. по УР
		тренингов,		Зам.дир. по ВР
		публикации на		
		сайте школы		

Механизм взаимодействия в реализации программы коррекционной работы

Взаимодействие специалистов школы обеспечивает системное сопровождение всех учащихся, в том числе учащихся с OB3 специалистами различного профиля в образовательной деятельности.

Такое взаимодействие включает:

комплексность в определении и решении проблем учащегося с ОВЗ, предоставлении ему специализированной квалифицированной помощи;

многоаспектный анализ личностного и познавательного развития учащегося с OB3; составление комплексных индивидуальных программ общего развития и коррекции отдельных сторон учебно-познавательной, речевой, эмоциональной-волевой и личностной сфер учащегося с особыми образовательными потребностями (на основании рекомендаций ПМПК).

Деятельность участников образовательных отношений

r 1	v i
Педагог –	выявление особых образовательных потребностей учащихся с ограниченными
психолог.	возможностями здоровья;

	проведение комплексной социально-психолого-педагогической диагностики нарушений в психическом развитии учащихся с ограниченными возможностями здоровья;
	определение уровня актуального и зоны ближайшего развития учащегося с ограниченными возможностями здоровья, выявление его резервных возможностей;
	изучение развития эмоционально-волевой, познавательной, личностных особенностей учащихся;
	изучение адаптивных возможностей и уровня социализации ребёнка с ограниченными возможностями здоровья;
	системный разносторонний контроль за уровнем и динамикой развития ребёнка с ограниченными возможностями здоровья, детей-инвалидов (мониторинг динамики развития).
Учитель - логопед.	проведение комплексной социально-психолого-педагогической диагностики нарушений в психическом развитии учащихся с ограниченными возможностями здоровья, детей-инвалидов;
	определение уровня актуального и зоны ближайшего развития учащегося с ограниченными возможностями здоровья, детей-инвалидов, выявление его резервных возможностей;
	изучение развития речевой и коммуникативной сфер учащихся.
Учитель - предметник	определение уровня актуального и зоны ближайшего развития учащегося с ограниченными возможностями здоровья, детей-инвалидов, выявление его резервных возможностей;
	системный разносторонний контроль за уровнем и динамикой развития ребёнка с ограниченными возможностями здоровья (мониторинг успешности освоения образовательных программ основного общего образования).
Социальный педагог. Классный	выявление особых образовательных потребностей учащихся с ограниченными возможностями здоровья при освоении основной образовательной программы основного общего образования;
руководитель.	изучение социальной ситуации развития и условий семейного воспитания ребёнка;
	изучение адаптивных возможностей и уровня социализации ребёнка с ограниченными возможностями здоровья.
Медицинский работник.	определение группы здоровья, изучение социальной ситуации развития и условий семейного воспитания ребёнка;
	системный разносторонний контроль за уровнем и динамикой развития ребёнка с ограниченными возможностями здоровья (мониторинг состояния здоровья).

Коррекционно-развивающая работа:

Педагог-	реализация комплексного индивидуально ориентированного социально-
психолог.	психолого-педагогического и медицинского сопровождения в условиях
	образовательного процесса учащихся с ограниченными возможностями

здоровья с учётом особенностей психофизического развития; выбор оптимальных для развития ребёнка с ограниченными возможностями здоровья, детей-инвалидов коррекционных программ/методик, методов и приёмов обучения в соответствии с его особыми образовательными потребностями; организация и проведение индивидуальных и групповых коррекционноразвивающих занятий, необходимых для преодоления нарушений развития и трудностей обучения коррекцию и развитие высших психических функций, эмоционально-волевой, познавательной сферы; развитие универсальных учебных действий в соответствии с требованиями основного общего образования; формирование способов регуляции поведения и эмоциональных состояний; развитие форм и навыков личностного общения в группе сверстников, коммуникативной компетенции; развитие компетенций, необходимых для продолжения образования и профессионального самоопределения; психологическое сопровождение ребёнка в случаях неблагоприятных условий жизни при психотравмирующих обстоятельствах. Учитель – выбор оптимальных для развития ребёнка с ограниченными возможностями здоровья, детей-инвалидов коррекционных программ/методик, методов и логопед. приёмов обучения в соответствии с его особыми образовательными потребностями; организацию и проведение индивидуальных и групповых коррекционноразвивающих занятий, необходимых для преодоления нарушений развития и трудностей обучения; коррекцию и развитие высших психических функций, речевой сферы; развитие универсальных учебных действий в соответствии с требованиями основного общего образования. Учитель – выбор оптимальных для развития ребёнка с ограниченными возможностями предметник. здоровья коррекционных программ/методик, методов и приёмов обучения в соответствии с его особыми образовательными потребностями; развитие универсальных учебных действий в соответствии с требованиями основного общего образования; формирование навыков получения и использования информации (на основе ИКТ), способствующих повышению социальных компетенций и адаптации в реальных жизненных условиях. Социальный обеспечение возможности воспитания и обученияпо дополнительным педагог/ образовательным программам социально-педагогической и других направленностей, получения дополнительных образовательных классный руководитель коррекционных услуг; формирование зрелых личностных установок, способствующих оптимальной адаптации в условиях реальной жизненной ситуации;

расширение адаптивных возможностей личности, определяющих готовность к решению доступных проблем в различных сферах жизнедеятельности; развитие коммуникативной компетенции, форм и навыков конструктивного личностного общения в группе сверстников; реализация комплексной системы мероприятий по социальной адаптации и профессиональной ориентации учащихся с ограниченными возможностями здоровья. Пелагог выбор оптимальных для развития ребёнка с ограниченными возможностями дополнительного здоровья коррекционных программ/методик, методов и приёмов обучения в образования. соответствии с его особыми образовательными потребностями; развитие универсальных учебных действий в соответствии с требованиями основного общего образования; развитие компетенций, необходимых для продолжения образования и профессионального самоопределения Медицинский реализация комплексного индивидуально ориентированного социальноработник. психолого-педагогического и медицинского сопровождения в условиях образовательного процесса обучающихся с ограниченными возможностями здоровья с учётом особенностей психофизического развития; медицинское, профилактическое сопровождение ребёнка в случаях неблагоприятных условий жизни при психотравмирующих обстоятельствах, соблюдение рекомендаций врача психоневролога.

Консультативная работа:

I				
выработка совместных обоснованных рекомендаций по основным				
направлениям работы с учащимися с ограниченными возможностями здоровья,				
детей-инвалидов единых для всех участников образовательного процесса;				
консультирование педагогов по выбору индивидуально ориентированных				
методов и приёмов работы с учащимися с ограниченными возможностями				
здоровья, детей-инвалидов;				
консультативная помощь семье в вопросах выбора стратегии воспитания и				
приёмов коррекционного обучения ребёнка с ограниченными возможностями				
здоровья, детей-инвалидов;				
консультационную поддержку и помощь, направленные на содействие				
свободному и осознанному выбору обучающимися с ограниченными				
возможностями здоровья профессии, формы и места обучения в соответствии с				
профессиональными интересами, индивидуальными способностями и				
психофизиологическими особенностями.				
выработка совместных обоснованных рекомендаций по основным				
направлениям работы с учащимися с ограниченными возможностями здоровья,				
детей-инвалидов единых для всех участников образовательного процесса;				
консультирование специалистами педагогов по выбору индивидуально				
ориентированных методов и приёмов работы с учащимися с ограниченными				

возможностями здоровья, детей-инвалидов.
выработка совместных обоснованных рекомендаций по освоению основной образовательной программы с учащимися с ограниченными возможностями здоровья, детей-инвалидов единых для всех участников образовательного процесса.
консультативную помощь семье в вопросах выбора стратегии воспитания и приёмов коррекционного обучения ребёнка с ограниченными возможностями здоровья, детей-инвалидов.
выработка совместных обоснованных рекомендаций по сохранению жизни и здоровья учащимися с ограниченными возможностями здоровья, детей-инвалидов единых для всех участников образовательных отношений; консультирование педагогов по выбору индивидуально ориентированных методов и приёмов работы, дозированию учебного материала, определению основных видов учебной деятельности с учащимися с ограниченными возможностями здоровья, детей-инвалидов; консультативная помощь семье в вопросах выбора стратегии воспитания и приёмов коррекционного обучения ребёнка с ограниченными возможностями здоровья, детей-инвалидов.

Информационно-просветительская работа:

Педагог - психолог.	информационная поддержка образовательной деятельности учащихся с особыми образовательными потребностями, их родителей (законных представителей), педагогических работников; различные формы просветительской деятельности (лекции, беседы, информационные стенды, печатные материалы), направленные на разъяснение участникам образовательного процесса — учащимся (как имеющим, так и не имеющим недостатки в развитии), их родителям (законным представителям), педагогическим работникам — вопросов, связанных с особенностями образовательного процесса и сопровождения обучающихся с ограниченными возможностями здоровья; проведение тематических выступлений для педагогов и родителей (законных представителей) по разъяснению индивидуально-типологических особенностей различных категорий детей с ограниченными возможностями здоровья.
Учитель — логопед.	информационная поддержка образовательной деятельности учащихся с особыми образовательными потребностями, их родителей (законных представителей), педагогических работников.
Социальный педагог. Классный	информационная поддержка образовательной деятельности учащихся с особыми образовательными потребностями, их родителей (законных представителей), педагогических работников;

руководитель	различные формы просветительской деятельности (лекции, беседы, информационные стенды, печатные материалы), направленные на разъяснение участникам образовательного процесса — учащимся (как имеющим, так и не имеющим недостатки в развитии), их родителям (законным представителям), педагогическим работникам — вопросов, связанных с особенностями образовательного процесса и сопровождения учащихся с ограниченными возможностями здоровья.
Медицинский работник.	информационная поддержка образовательной деятельности учащихся с особыми образовательными потребностями, их родителей (законных представителей), педагогических работников; различные формы просветительской деятельности (лекции, беседы, информационные стенды, печатные материалы), направленные на разъяснение участникам образовательного процесса — учащимся (как имеющим, так и не имеющим недостатки в развитии), их родителям (законным представителям), педагогическим работникам — вопросов, связанных с особенностями образовательного процесса и сопровождения учащихся с ограниченными возможностями здоровья.

2.4.3. Рабочие программы коррекционных учебных курсов

(см. приложение)

2.4.4. Требования к условиям реализации программы

Психолого-педагогическое обеспечение:

- —обеспечение дифференцированных условий (оптимальный режим учебных нагрузок);
- —обеспечение психолого-педагогических условий (коррекционно-развивающая направленность учебно-воспитательного процесса;
- —учет индивидуальных особенностей и особых образовательных, социальнокоммуникативных потребностей обучающихся;
 - соблюдение комфортного психоэмоционального режима;
- —использование современных педагогических технологий, в том числе информационных, для оптимизации образовательного процесса, повышения его эффективности, доступности);
- —развитие коммуникативных компетенций, необходимых для жизни человека в обществе, на основе планомерного введения в более сложную социальную среду, расширения повседневного жизненного опыта, социальных контактов с другими людьми;
- —обеспечение активного сотрудничества обучающихся в разных видах деятельности, обогащение их социального опыта, активизация взаимодействия с разными партнерами по коммуникации за счет расширения образовательного, социального, коммуникативного пространства;

- —обеспечение специализированных условий (определение комплекса специальных задач обучения, ориентированных на индивидуальные образовательные потребности обучающихся;
 - —использование специальных методов, приемов, средств обучения;
- —обеспечение участия всех обучающихся школы в проведении воспитательных, культурно-развлекательных, спортивно -оздоровительных и иных досуговых мероприятий;
- —обеспечение здоровьесберегающих условий (оздоровительный и охранительный режим, укрепление физического и психического здоровья, профилактика физических, умственных и психологических перегрузок обучающихся, соблюдение санитарногигиенических правил и норм).

Программно-методическое обеспечение

В процессе реализации программы коррекционной работы могут быть использованы рабочие коррекционно-развивающие программы социально-педагогической направленности, диагностический и коррекционно-развивающий инструментарий, необходимый для осуществления профессиональной деятельности учителя, педагогапсихолога, социального педагога, учителя-логопеда и др. При необходимости могут быть использованы программы коррекционных курсов, предусмотренных адаптированными основными образовательными программами основного общего образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья.

Кадровое обеспечение

Коррекционно-развивающая работа осуществляется специалистами соответствующей квалификации, имеющими специализированное образование, и педагогами, прошедшими обязательную курсовую или другие виды профессиональной подготовки.

Материально-техническое обеспечение

Материально-техническое обеспечение заключается в создании надлежащей материально-технической базы, позволяющей обеспечить адаптивную и коррекционно-развивающую среду образовательной организации, в том числе надлежащие материально-технические условия, обеспечивающие возможность для беспрепятственного доступа обучающихся с недостатками физического и (или) психического развития в здания и помещения образовательной организации и организацию их пребывания и обучения.

Информационное обеспечение

Необходимым условием реализации ПКР является создание информационной образовательной среды и на этой основе развитие дистанционной формы обучения с использованием современных информационно-коммуникационных технологий.

Обязательным является создание системы широкого доступа обучающихся, родителей (законных представителей), педагогов к сетевым источникам информации, к информационно-методическим фондам, предполагающим наличие методических пособий

и рекомендаций по всем направлениям и видам деятельности, наглядных пособий, мультимедийных, аудио- и видеоматериалов.

Результатом реализации указанных требований должно быть создание комфортной развивающей образовательной среды:

- —преемственной по отношению к начальному общему образованию и учитывающей особенности организации основного общего образования, а также специфику психофизического развития школьников с трудностями обучения и социализации на данном уровне общего образования;
 - обеспечивающей воспитание, обучение, социальную адаптацию и интеграцию;
- —способствующей достижению целей основного общего образования, обеспечивающей его качество, доступность и открытость для обучающихся, их родителей (законных представителей);
- —способствующей достижению результатов освоения основной образовательной программы основного общего образования обучающимися в соответствии с требованиями, установленными Стандартом.

2.4.5. Планируемые результаты коррекционной работы и подходы к их оценке с целью корректировки индивидуального плана диагностических и коррекционных мероприятий.

Программа коррекционной работы предусматривает выполнение требований к результатам, определенным ФГОС ООО.

Планируемые результаты ПКР имеют дифференцированный характер и могут определяться индивидуальными программами развития обучающихся.

В зависимости от формы организации коррекционно-развивающей работы планируются разные группы результатов (личностные, метапредметные, предметные). В урочной деятельности отражаются предметные, метапредметные и личностные результаты. Во внеурочной — личностные и метапредметные результаты.

Личностные результаты — индивидуальное продвижение обучающегося в личностном развитии (расширение круга социальных контактов, стремление к собственной результативности и др.).

Метапредметные результаты — овладение общеучебными умениями с учетом индивидуальных особенностей; совершенствование умственных действий, направленных на анализ и управление своей деятельностью; сформированность коммуникативных действий, направленных на сотрудничество и конструктивное общение.

Предметные результаты (овладение содержанием ООП ООО, конкретных предметных областей; подпрограмм) определяются совместно с учителем с учетом индивидуальных особенностей разных категорий школьников с трудностями в обучении и социализации.

Достижения обучающихся рассматриваются с учетом их предыдущих индивидуальных достижений. Это может быть учет собственных достижений обучащегося (на основе портфеля его достижений).

Мониторинг освоения ПКР проводится на ППк в ходе анализа результатов диагностической работы специалистов. Оценка образовательных достижений освоения ПКР осуществляется

экспертной группой и может выражаться в уровневой шкале — 3 балла — значительная динамика, 2 балла — удовлетворительная динамика, 1 балл — незначительная динамика, 0 баллов — отсутствие динамики.

3. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ

3.1. УЧЕБНЫЙ ПЛАН ОСНОВНОГО ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

Учебный план обеспечивает реализацию требований ФГОС ООО, определяет общие рамки отбора учебного материала, формирования перечня результатов образования и организации образовательной деятельности.

Учебный план:

- —фиксирует максимальный объем учебной нагрузки обучающихся;
- —определяет перечень учебных предметов, курсов и время, отводимое на их освоение и организацию;
- —распределяет учебные предметы, курсы, модули по классам и учебным годам.

Вариативность содержания образовательных программ основного общего образования реализуется через возможность формирования программ основного общего образования различного уровня сложности и направленности с учетом образовательных потребностей и способностей обучающихся, включая одаренных детей и детей с ОВЗ.

Учебный план состоит из двух частей: обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений. Обязательная часть учебного плана определяет состав учебных предметов обязательных для всех имеющих по данной программе государственную аккредитацию образовательных организаций, реализующих образовательную программу основного общего образования, и учебное время, отводимое на их изучение по классам (годам) обучения.

Часть учебного плана, формируемая участниками образовательных отношений, определяет время, отводимое на изучение учебных предметов, учебных курсов, учебных модулей по выбору обучающихся, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся, в том числе предусматривающие углубленное изучение учебных предметов, с целью удовлетворения различных интересов обучающихся, потребностей в физическом развитии и совершенствовании, а также учитывающие этнокультурные интересы, особые образовательные потребности обучающихся с ОВЗ. Время, отводимое на данную часть учебного плана, может быть использовано на:

- —увеличение учебных часов, предусмотренных на изучение отдельных учебных предметов обязательной части, в том числе на углубленном уровне;
- —введение специально разработанных учебных курсов, обеспечивающих интересы и потребности участников образовательных отношений, в том числе этнокультурные;
- —другие виды учебной, воспитательной, спортивной и иной деятельности обучающихся.

В интересах детей с участием обучающихся и их семей могут разрабатываться индивидуальные учебные планы, в рамках которых формируется индивидуальная траектория развития обучающегося (содержание учебных предметов, курсов, модулей, темп и формы образования).

Продолжительность учебного года основного общего образования составляет 34 недели. Количество учебных занятий за 5 лет не может составлять менее 5058 академических часов и более 5549 академических часов. Максимальное число часов в неделю в 5, 6 и 7 классах при 5-дневной учебной неделе и 34 учебных неделях составляет 29, 30 и 32 часа соответственно. Максимальное число часов в неделю в 8 и 9 классах составляет 33 часа. Продолжительность урока в основной школе составляет 40 минут.

При реализации недельного учебного плана количество часов на физическую культуру составляет 2, третий час реализован образовательной организацией за счет часов внеурочной деятельности и/или за счет посещения учащимися спортивных секций.

Учебный план (недельный) Муниципального общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа №16» г. Ухты Республики Коми основное общее образование на 2022 - 2027 уч. г.

Предметная область	Учебный предмет (учебный курс)	Количество часов в недели			ІЮ	
		5	6	7	8	9
Русский язык и	Русский язык	5	6	4	3	3
литература	Литература	3	3	2	2	3
Иностранные языки	Иностранный язык	3	3	3	3	3
Математика и	Математика	5	5	0	0	0
информатика	Алгебра	0	0	3	3	3
	Геометрия	0	0	2	2	2
	Вероятность и статистика	0	0	1	1	1
	Информатика	0	0	1	1	1
Общественно-научные	История	2	2	2	2	2
предметы	Обществознание	0	1	1	1	1
	География	1	1	2	2	2
Естественно-научные Физика		0	0	2	2	3
предметы	Химия	0	0	0	2	2
	Биология	1	1	1	2	2
Искусство	Изобразительное искусство	1	1	1	0	0
	Музыка	1	1	1	1	0
Технология	Труд (технология)	2	2	2	1	1
Физическая культура	Физическая культура	2	2	2	2	2
Основы безопасности и	Основы безопасности и	0	0	0	1	1

защиты Родины защиты Родины						
Основы духовно-	Основы духовно-		1	0	0	0
нравственной культуры	нравственной культуры					
народов России	народов России					
Итого		27	29	30	31	32
Часть, формируемая участниками образовательных отношений						
Часть, фо	рмируемая участниками образ	вовател	ьных отн	юшений		
Часть , фо		вовател	ьных отн	юшений		
	sypca	вовател 1	вных от 1	1	1	1
Наименование учебного к	к урса лики Коми	вовател 1 1	1 0	1 1	1 1	1 0
Наименование учебного к История и культура Респуб	к урса лики Коми	вовател 1 1 2	1	1 1 2	1 1 2	1 0 1

Учебный план (годовой) Муниципального общеобразовательного учреждения « Средняя общеобразовательная школа №16» г. Ухты Республики Коми основное общее образование на 2022 - 2027 уч. г.

Предметные области	Учебные предметы	Учебные курсы	Количество часов в неделю				ю	
	Классы	<u> </u>	5	6	7	8	9	Всего
Обязательн	ная часть							
Русский язык и	Русский язык		170	204	136	102	99	711
литература	Литература		102	102	68	68	99	439
Иностранные языки	Иностранный язык (английский)		102	102	102	102	99	507
Математика и информатика	Математика		170	170	-	-	-	340
піформатика		Алгебра	-	-	102	102	99	303
		Геометрия	-	ı	68	68	66	202
		Вероятность и статистика	1	1	34	34	33	101
	Информатика		-	ı	34	34	33	101
Общественно-научные	История		68	68	68	68	83	355
предметы	Обществознание		-	34	34	34	33	135
	География		34	34	68	68	66	270
Естественнонаучные	Физика		-		68	68	99	235
предметы	Химия		-			68	66	134
	Биология		34	34	34	68	66	236
Основы духовно- нравственной	Основы духовно- нравственной							
культуры народов России	культуры народов России		34	34	-	-	-	68

Искусство	Музыка		34	34	34	34	-	136
	Изобразительное							
	искусство		34	34	34	-	-	102
Технология	Труд (технология)		68	68	68	34	34	272
Основы безопасности	Основы безопасности							
и защиты Родины	и защиты Родины		-	-	-	34	33	67
Φ	Физическая культура							
Физическая культура			68	68	68	68	66	338
Итого			918	986	1020	1054	1074	5052
Yac	ть, формируемая участі	никами образов	атель	ных оп	пношен	ий		
	История и культура							
	Республики Коми		34	34	34	34	33	169
	Курсы по выбору							
			34	-	34	34		102
Итого			986	1020	1088	1122	1090	5323

3.2. ПЛАН ВНЕУРОЧНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

План внеурочной деятельности МОУ «СОШ №16» направлен на достижение учащимися планируемых результатов освоения основной образовательной программы основного общего образования, определяет объем нагрузки учащихся в рамках внеурочной деятельности, состав и структуру направлений и форм внеурочной деятельности с учетом индивидуальных потребностей учащихся и возможностей школы. Содержание занятий, предусмотренных в рамках внеурочной деятельности, сформированы с учётом пожеланий учащихся и их родителей (законных представителей).

При разработке Плана внеурочной деятельности основного общего образования учитывались возрастные и индивидуальные особенности учащихся.

Внеурочная деятельность организуется во второй половине дня не менее чем через 30 минут после окончания учебной деятельности. Продолжительность занятий 45 мин.

Программы внеурочной деятельности разработаны на основе методической литературы и рекомендаций, структурированы в соответствии с направлениями внеурочной деятельности, в соответствии с требованиями к рабочим программам внеурочных занятий.

Внеурочная деятельность основного общего образования реализована по четырем направлениям развития личности:

Спортивно-оздоровительная деятельность - курс «Баскетбол»; воспитательные мероприятия, организованные классным руководителем, беседы о ЗОЖ, общешкольные мероприятия.

Деятельность по развитию личности курс «Клуб путешественников», курс «Этнография», курс «Занимательная биология», Курс «Следы в истории», курс «Говорим и пишем правильно», курс «Разговоры о важном»; реализуется через воспитательные мероприятия (мероприятия, посвящённые Дню Матери, Дню Защитника Отечества, Дню

Победы) мероприятия, организованные классным руководителем, общешкольные мероприятия. Участие в общественно-полезном труде в помощи школе, городу. Участие в делах благотворительности, милосердия, в оказании помощи нуждающимся, заботы о животных, природе. Этические беседы, классные часы. Знакомство с произведениями искусства в музеях, на выставках, по репродукциям, учебным фильмам. Встречи с интересными людьми, являющими достойный пример и др.

Формирование функциональной грамотности - курс «Функциональная грамотность», воспитательные мероприятия, организованные классным руководителем (тематические классные часы), встречи с представителями правовых структур и органов правопорядка, встречи с ветеранами войны и труда, интересными людьми, конкурсы и викторины по правовой и патриотической тематике, общешкольные мероприятия.

Деятельность ученических сообществ-, воспитательные мероприятия, организованные классным руководителем, общешкольные мероприятия.

Время, отводимое на внеурочную деятельность, составляет 10 часов.

3.3. КАЛЕНДАРНЫЙ УЧЕБНЫЙ ГРАФИК

Календарный учебный график определяет плановые перерывы при получении основного общего образования для отдыха и иных социальных целей (далее - каникулы): даты начала и окончания учебного года;

продолжительность учебного года;

сроки и продолжительность каникул;

сроки проведения промежуточной аттестации.

Календарный учебный график разрабатывается МОУ «СОШ №16»в соответствии с требованиями к организации образовательного процесса, предусмотренными Гигиеническими нормативами и Санитарно-эпидемиологическими требованиями.

3.4. КАЛЕНДАРНЫЙ ПЛАН ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ (см приложение)

3.5. ХАРАКТЕРИСТИКА УСЛОВИЙ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ ОСНОВНОГО ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ В СООТВЕТСТВИИ С ТРЕБОВАНИЯМИ ФГОС ООО

Система условий реализации программы основного общего образования, созданная в МОУ «СОШ №16» соответствует требованиям ФГОС ООО и направлена на:

- достижение планируемых результатов освоения программы основного общего образования, в том числе адаптированной, обучающимися, в том числе обучающимися с OB3;
- развитие личности, ее способностей, удовлетворения образовательных потребностей и интересов, самореализации обучающихся, в том числе одаренных, через организацию урочной и внеурочной деятельности, социальных практик, включая общественно полезную деятельность, использование возможностей организаций дополнительного образования,

профессиональных образовательных организаций и социальных партнеров в профессионально-производственном окружении;

- формирование функциональной грамотности обучающихся (способности решать учебные задачи и жизненные проблемные ситуации на основе сформированных предметных, метапредметных и универсальных способов деятельности), включающей овладение ключевыми компетенциями, составляющими основу дальнейшего успешного образования и ориентации в мире профессий;
- формирование социокультурных и духовно-нравственных ценностей обучающихся, основ их гражданственности, российской гражданской идентичности и социально-профессиональных ориентаций;
- участие обучающихся, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся и педагогических работников в проектировании и развитии программы основного общего образования и условий ее реализации, учитывающих особенности развития и возможности обучающихся;
- включение обучающихся в процессы преобразования внешней социальной среды, формирования у них лидерских качеств, опыта социальной деятельности, реализации социальных проектов и программ, в том числе в качестве волонтеров;
- формирование у обучающихся опыта самостоятельной образовательной, общественной, проектной, учебно-исследовательской, спортивно-оздоровительной и творческой деятельности;
- формирование у обучающихся экологической грамотности, навыков здорового и безопасного для человека и окружающей его среды образа жизни;
- использование в образовательной деятельности современных образовательных технологий, направленных в том числе на воспитание обучающихся и развитие различных форм наставничества;
- обновление содержания программы основного общего образования, методик и технологий ее реализации в соответствии с динамикой развития системы образования, запросов обучающихся, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся с учетом национальных и культурных особенностей субъекта Российской Федерации;
- эффективное использования профессионального и творческого потенциала педагогических и руководящих работников МОУ «СОШ №16», повышения их профессиональной, коммуникативной, информационной и правовой компетентности;
- эффективное управления МОУ «СОШ №16» с использованием ИКТ, современных механизмов финансирования реализации программ основного общего образования.

3.5.1 Общесистемные требования к реализации программы основного общего образования.

В целях обеспечения реализации программы основного общего образования в МОУ «СОШ №16» для участников образовательных отношений создаются условия, обеспечивающие возможность:

• достижения планируемых результатов освоения программы основного общего образования, в том числе адаптированной, обучающимися, в том числе обучающимися с ОВЗ;

- развития личности, ее способностей, удовлетворения образовательных потребностей и интересов, самореализации обучающихся, в том числе одаренных, через организацию урочной и внеурочной деятельности, социальных практик, включая общественно полезную деятельность, практическую подготовку, использование возможностей организаций дополнительного образования, профессиональных образовательных организаций и социальных партнеров в профессионально-производственном окружении;
- формирования функциональной грамотности обучающихся (способности решать учебные задачи и жизненные проблемные ситуации на основе сформированных предметных, метапредметных и универсальных способов деятельности), включающей овладение ключевыми компетенциями, составляющими основу дальнейшего успешного образования и ориентации в мире профессий;
- формирования социокультурных и духовно-нравственных ценностей обучающихся, основ их гражданственности, российской гражданской идентичности и социально-профессиональных ориентаций;
- участия обучающихся, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся и педагогических работников в проектировании и развитии программы основного общего образования и условий ее реализации, учитывающих особенности развития и возможности обучающихся;
- организации сетевого взаимодействия МОУ «СОШ №16», организаций, располагающих ресурсами, необходимыми для реализации программ основного общего образования, которое направлено на обеспечение качества условий образовательной деятельности;
- включения обучающихся в процессы преобразования внешней социальной среды, формирования у них лидерских качеств, опыта социальной деятельности, реализации социальных проектов и программ, в том числе в качестве волонтеров;
- формирования у обучающихся опыта самостоятельной образовательной, общественной, проектной, учебно-исследовательской, спортивно-оздоровительной и творческой деятельности;
- формирования у обучающихся экологической грамотности, навыков здорового и безопасного для человека и окружающей его среды образа жизни;
- использования в образовательной деятельности современных образовательных технологий, направленных в том числе на воспитание обучающихся и развитие различных форм наставничества;
- обновления содержания программы основного общего образования, методик и технологий ее реализации в соответствии с динамикой развития системы образования, запросов обучающихся, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся с учетом национальных и культурных особенностей субъекта Российской Федерации.

При реализации программы основного общего образования, в том числе адаптированной, каждому обучающемуся, родителям (законным представителям) несовершеннолетнего обучающегося в течение всего периода обучения обеспечен доступ к информационно-образовательной среде МОУ «СОШ №16».

Информационно-образовательная среда МОУ «СОШ №16» обеспечивает:

• доступ к учебным планам, рабочим программам учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей, учебным изданиям и образовательным ресурсам, указанным в рабочих программах учебных предметов, учебных

курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей, информации о ходе образовательного процесса, результатах промежуточной и государственной итоговой аттестации обучающихся;

- доступ к информации о расписании проведения учебных занятий, процедурах и критериях оценки результатов обучения;
- возможность использования современных ИКТ в реализации программы основного общего образования, в том числе использование имеющихся средств обучения и воспитания в электронном виде, электронных образовательных и информационных ресурсов, средств определения уровня знаний и оценки компетенций, а также иных объектов, необходимых для организации образовательной деятельности с применением электронного обучения, дистанционных образовательных технологий, объективного оценивания знаний, умений, навыков и достижений обучающихся.
- Доступ к информационным ресурсам информационно-образовательной среды МОУ «СОШ №16» обеспечивается в том числе посредством сети Интернет.

Реализация программы основного общего образования с применением электронного обучения, дистанционных образовательных технологий осуществляется в соответствии с Гигиеническими нормативами и Санитарно-эпидемиологическими требованиями.

3.5.2. Кадровые условия реализации основной образовательной программы основного общего образования

Для обеспечения реализации программы основного общего образования МОУ «СОШ №16» укомплектована кадрами, имеющими необходимую квалификацию для решения задач, связанных с достижением целей и задач образовательной деятельности.

Обеспеченность кадровыми условиями включает в себя:

- укомплектованность образовательной организации педагогическими, руководящими и иными работниками;
- уровень квалификации педагогических и иных работников образовательной организации, участвующими в реализации основной образовательной программы и создании условий для ее разработки и реализации;
- непрерывность профессионального развития педагогических работников образовательной организации, реализующей образовательную программу основного общего образования.

Должность	Должностные	Количество	Уровень квалификации работников ОУ				
	обязанности	работников	Требования к уровню	Фактический			
		вОУ	квалификации				
Руководитель	Обеспечивает	1	Высшее	соответствует			
ОУ	системную		профессиональное				
	образовательную		образование по				
	(учебно-		направлениям подготовки				
	воспитательную) и		"Государственное и				
	административно-		муниципальное				
	хозяйственную		управление",				
	(производственную)		"Менеджмент",				
	работу		"Управление персоналом"				
	образовательного		и стаж работы на				
	учреждения.		педагогических				
			должностях не менее 5 лет				
			или высшее				
			профессиональное				

	T	1		
			образование и	
			дополнительное	
			профессиональное	
			образование в области	
			государственного и	
			муниципального	
			управления или	
			менеджмента и экономики	
			и стаж работы на	
			педагогических или	
			руководящих должностях	
			не менее 5 лет	
Заместите ли	координирует работу	5	Высшее	соответствует
руководителя по	преподавателей,		профессиональное	
УР, ВР	воспитателей,		образование по	
J 1 , D1	разработку		направлениям подготовки	
	учебно-методической			
	-			
	и иной документации.		муниципальное	
	Обеспечивает		управление",	
	совершенствование		"Менеджмент",	
	методов организации		"Управление персоналом"	
	образовательного		и стаж работы на	
	процесса.		педагогических или	
	Осуществляет		руководящих должностях	
	контроль за		не менее 5 лет или высшее	
	качеством		профессиональное	
	образовательного		образование и	
	процесса.		дополнительное	
			профессиональное	
			образование в области	
			государственного и	
			муниципального	
			управления, менеджмента	
			и экономики и стаж	
			работы на педагогических	
			или руководящих	
V		20	должностях не менее 5 лет	
Учитель	осуществляет	29	Высшее	соответствует
	обучение и		профессиональное	
	воспитание		образование или среднее	
	учащихся,		профессиональное	
	способствует		образование по	
	формированию		направлению подготовки	
	общей культуры		"Образование и	
	личности,		педагогика" или в области,	
	социализации,		соответствующей	
	осознанного выбора и		преподаваемому	
	освоения		предмету, без	
	образовательных		предъявления требований	
	программ.		к стажу работы либо	
	r r		высшее профессиональное	
			образование или среднее	
			профессиональное	
			ت م	
			-	
			дополнительное	
			профессиональное	

			ofnononous no	
			образование по	
			направлению	
			деятельности в	
			образовательном	
			учреждении без	
			предъявления требований	
			к стажу работы.	
Социальный	Осуществляет	1	Высшее	соответствует
педагог	комплекс		профессиональное	
	мероприятий по		образование или среднее	
	воспитанию,		профессиональное	
	образованию,		образование по	
	развитию и		направлениям подготовки	
	социальной защите		"Образование и	
	личности в		педагогика", "Социальная	
	учреждениях,		педагогика" без	
	организациях и по		предъявления требований	
	_		к стажу работы	
	месту жительства		к стажу работы	
	учащихся			
	(воспитанников,			
	детей). Изучает			
	особенности			
	личности учащихся			
	(воспитанников,			
	детей) и их			
	микросреды, условия			
	их жизни. Выявляет			
	интересы и			
	потребности,			
	трудности и			
	проблемы,			
	конфликтные			
	ситуации, отклонения			
	в поведении			
	учащихся			
	(воспитанников,			
	детей) и			
	своевременно			
	оказывает им			
	социальную помощь			
	и поддержку			
Педагог	Осуществляет	1	Высшее	соответствует
психолог	профессиональную	1	профессиональное	COOLECTCIBACI
HOMAUJIUI			1 1	
	деятельность,		образование или среднее	
	направленную на		профессиональное	
	сохранение		образование по	
	психического,		направлению подготовки	
	соматического и		"Педагогика и	
	социального		психология" без	
	благополучия		предъявления требований	
	учащихся,		к стажу работы либо	
	воспитанников в		высшее профессиональное	
	процессе воспитания		образование или среднее	
	и обучения в		профессиональное	
	образовательных		образование и	
	учреждениях.		дополнительное	
	-			

	Owen the car		Ha da a a va va a	
	Оказывает		профессиональное	
	консультативную		образование по	
	помощь учащимся,		направлению подготовки	
	воспитанникам, их		"Педагогика и	
	родителям (лицам, их		психология" без	
	заменяющим),		предъявления требований	
	педагогическому		к стажу работы.	
	коллективу в			
	решении конкретных			
	проблем			
Библиотекарь	Организует работу по	1	Высшее или среднее	соответствует
Вполнотекцрв	ее учебно-	1	профессиональное	coorbererbyer
	_		образование по	
			_	
	информационному		специальности	
	сопровождению,		«Библиотечно-	
	направленную на		информационная	
	обеспечение		деятельность».	
	широкого,			
	постоянного и			
	устойчивого доступа			
	для всех участников			
	образовательного			
	процесса к			
	информации,			
	связанной с			
	реализацией			
	основной			
	образовательной			
	программы, на			
	приобретение новых			
	навыков в			
	использовании			
	библиотечно-			
	информационных			
	ресурсов.			
Логопед	Осуществляет работу,	1	Высшее	соответствует
	направленную на		профессиональное	
	коррекцию		образование в области	
	недостатков у		дефектологии без	
	учащихся с		предъявления требований	
	нарушениями речи.		к стажу работы.	
	Осуществляет		Li Siani, paooibi.	
	обследование			
	обучающихся,			
	*			
	воспитанников,			
	определяет структуру			
	и степень			
	выраженности			
	имеющегося у них			
	нарушения развития.			
	Проводит групповые			
	и индивидуальные			
	занятия по			
	исправлению			
	недостатков в			
	развитии,			
<u> </u>	Passinini,	<u> </u>	<u> </u>	

	восстановлению			
	нарушенных функций			
Преподаватель –	Осуществляет	1	Высшее	соответствует
организатор	обучение и		профессиональное	
основ	воспитание		образование и	
безопасности	учащихся,		профессиональная	
жизнедеят	воспитанников с		подготовка по	
ельности	учетом специфики		направлению подготовки	
	курсов основ		"Образование и	
	безопасности		педагогика" или ГО без	
	жизнедеятельности		предъявления требований	
			к стажу работы либо	
			среднее профессиональное	
			образование по	
			направлению подготовки	
			"Образование и	
			педагогика" или ГО и стаж	
			работы по специальности	
			не менее 3 лет, либо	
			среднее профессиональное	
			(военное) образование и	
			дополнительное	
			профессиональное	
			образование в области	
			образования и педагогики	
			и стаж работы по	
			специальности не менее 3	
			лет.	

Уровень квалификации педагогических и иных работников МОУ «СОШ №16», участвующих в реализации основной образовательной программы и создании условий для ее разработки и реализации характеризуется также результатами аттестации — квалификационными категориями.

Аттестация педагогических работников в соответствии с Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации» (ст. 49) проводится в целях подтверждения их соответствия занимаемым должностям на основе оценки их профессиональной деятельности, с учетом желания педагогических работников в целях установления квалификационной категории. Проведение аттестации педагогических работников в целях подтверждения их соответствия занимаемым должностям осуществляться не реже одного раза в пять лет на основе оценки их профессиональной деятельности аттестационными комиссиями, самостоятельно формируемыми МОУ «СОШ №16».

Уровень квалификации педагогических работников на уровне ООО

Первая квалификационная категория -8 (28%) педагогов

Высшая квалификационная категория – 4 (14%) педагогов

Также школа укомплектована вспомогательным персоналом, обеспечивающим создание и сохранение условий материально-технических и информационно-методических условий реализации основной образовательной программы.

Профессиональное развитие и повышение квалификации педагогических работников.

Непрерывность профессионального развития педагогических и иных работников образовательной организации, участвующих в разработке и реализации основной образовательной программы основного общего образования характеризуется долей работников, повышающих квалификацию не реже одного раза в три года.

Формы повышения квалификации	Формы обобщения и распространения опыта
-обучение на очных курсах в ГАУДПО «КРРИО и ПК (РК)» (другие	-участие в семинарах городского и республиканского уровня,
образовательные организации, имеющие соответствующую лицензию).	-участие в профессиональных практических конференциях, -участие в профессиональных конкурсах,
-проведение систематических теоретических и практических семинаров, проведение тематических педагогических советов	-проведение мастер-классов, открытых уроков -публикации на Интернет-ресурсах,

Система методической работы МОУ «СОШ №16» по сопровождению деятельности педагогов в процессе реализации ФГОС ООО

Цель: обеспечение научно-методических условий для качественной реализации Федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования.

Содержание деятельности	Форма деятельности	Планируемый результат
Анализ кадрового	Анализ возможностей	Наличие объективной
обеспечения ОУ на	педагогического коллектива	информации о соответствии
соответствие требованиям		кадрового обеспечения
ΦΓΟС ΟΟΟ		требованиям ФГОС ООО
Организация изучения	Самообразование и	Освоение и принятие
педагогами ОУ нормативно-	обсуждение	педагогами школы идеологии
правовых документов ФГОС		ФГОС ОО
000		
Создание условий для	Собеседование с педагогами	Составления плана-графика
прохождения курсов		курсовой подготовки
повышения квалификации для		
учителей по вопросам		
реализации ФГОС ООО		
Проведение заседаний	Активное профессиональное	Принятие решений об
педагогического совета по	взаимодействие по обмену	изменениях, которые нужно
обсуждению актуальных	опытом, обсуждению проблем	осуществить системе
вопросов реализации ФГОС	и поиску их решения	образовательного учреждения
000		в связи с реализации ФГОС
		000
Организация участия	Активное профессиональное	Повышение
педагогов школы в	взаимодействие по обмену	профессиональной
проблемных семинарах и	опытом, обсуждению проблем	компетентности
тренингах по реализации ФГОС ООО	и поиску их решения	педагогических работников
Ψι θε θθθ		по вопросам реализации ФГОС ООО
Проведение инструктивно-	Обсуждение актуальных	Ликвидация
методических совещаний и	вопросов реализации ФГОС	профессиональных
обучающих семинаров по	ООО, диспуты, методические	затруднений, повышение
вопросам реализации ФГОС	игры	профессиональной
000		компетентности педагогов
Внесение дополнений в	Самодиагностика,	Обновленные

индивидуальные планы по самообразованию с целью повышения профессиональной компетентности	консультирование	индивидуальные планы по самообразованию
Консультирование педагогов школы по вопросам реализации ФГОС ООО, особенностей системнодеятельностного подхода и др.	Обсуждение актуальных вопросов реализации ФГОС ООО, диспуты, методические игры, мастер-классы	Ликвидация профессиональных затруднений, повышение профессиональной компетентности педагогов
Организация взаимопосещения уроков с последующим обсуждением	Обсуждение актуальных вопросов внедрения системно-деятельностного подхода в образование, мастер-классы	Повышение профессиональной компетентности педагогических работников по актуальным вопросам ФГОС ООО . Ликвидация профессиональных затруднений, повышение профессиональной компетентности педагогических работников по актуальным вопросам ФГОС ООО
Рассмотрение актуальных вопросов реализации ФГОС ООО на заседаниях ШМО	Обсуждение актуальных вопросов реализации ФГОС ОО, диспуты, методические игры, мастер-классы	Ликвидация профессиональных затруднений, повышение профессиональной компетентности педагогических работников по актуальным вопросам ФГОС ООО
Создание творческих групп учителей по методическим проблемам	Активное профессиональное взаимодействие по решению методических проблем	Ликвидация профессиональных затруднений, повышение компетентности педагогических работников
Организация участия педагогов школы в конференциях, связанных с вопросами реализации ФГОС ООО	Активное профессиональное взаимодействие по обмену опытом	Повышение профессиональной компетентности педагогических работников, распространение передового педагогического опыта
Диагностика кадрового обеспечения ОУ на соответствие требованиям ФГОС ООО Знакомство со структурой и требованиями к содержанию основной образовательной программы основного общего	Собеседование с педагогами, анализ работы по данному направлению Анализ и обсуждение примерной основной образовательной программы основного общего	Наличие объективной информации о соответствии кадрового обеспечения требованиям ФГОС ООО Представление педагогов о структуре и требованиях к содержанию ООП ООО ОУ

образования ОУ	образования	
Определение списка УМК и	Знакомство с	Представление педагогов об
учебных пособий,	концептуальными	УМК, соответствующих
используемых в	положениями УМК, анализ	ΦΓΟС ΟΟΟ
образовательном процессе в	учебников	
соответствии с ФГОС ООО		
Разработка программы	Работа рабочей группы	Наличие программы
воспитания обучающихся		воспитания обучающихся
Разработка программ	Работа педагогов	Наличие программ курсов
внеурочной деятельности		внеурочной деятельности
Разработка рабочих программ	Работа педагогов	Наличие рабочих учебных
учебных предметов, курсов		предметов, курсов

3.5.3. Психолого-педагогические условия реализации основной образовательной программы основного общего образования

Психолого-педагогические условия, созданные в МОУ «СОШ №16», обеспечивают исполнение требований федеральных государственных образовательных стандартов основного общего образования к психолого-педагогическим условиям реализации основной образовательной программы основного общего образования, в частности:

- 1) обеспечивает преемственность содержания и форм организации образовательной деятельности при реализации образовательных программ начального образования, основного общего и среднего общего образования;
- 2) способствует социально-психологической адаптации обучающихся к условиям школы с учетом специфики их возрастного психофизиологического развития, включая особенности адаптации к социальной среде;
- 3) формирование и развитие психолого-педагогической компетентности работников школы и родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся;
- 4) профилактику формирования у обучающихся девиантных форм поведения, агрессии и повышенной тревожности.
- В МОУ «СОШ №16» психолого-педагогическое сопровождение реализации программы основного общего образования осуществляется квалифицированными специалистами:
- педагогом-психологом (1);
- учителем-логопедом (1);
- социальным педагогом (1).
- В процессе реализации основной образовательной программы основного общего образования МОУ «СОШ №16» обеспечивается психолого-педагогическое сопровождение участников образовательных отношений посредством системной деятельности и отдельных мероприятий, обеспечивающих:
 - формирование и развитие психолого-педагогической компетентности;
 - сохранение и укрепление психологического благополучия и психического здоровья обучающихся;
 - поддержка и сопровождение детско-родительских отношений;
 - формирование ценности здоровья и безопасного образа жизни;
 - дифференциация и индивидуализация обучения и воспитания с учетом особенностей когнитивного и эмоционального развития обучающихся;
 - мониторинг возможностей и способностей обучающихся, выявление, поддержка и сопровождение одаренных детей, обучающихся с OB3;
 - создание условий для последующего профессионального самоопределения;
 - формирование коммуникативных навыков в разновозрастной среде и среде сверстников;

- поддержка детских объединений, ученического самоуправления;
- формирование психологической культуры поведения в информационной среде;
- развитие психологической культуры в области использования ИКТ;
- В процессе реализации основной образовательной программы осуществляется индивидуальное психолого-педагогическое сопровождение всех участников образовательных отношений, в том числе:
- обучающихся, испытывающих трудности в освоении программы основного общего образования, развитии и социальной адаптации;
- обучающихся, проявляющих индивидуальные способности, и одаренных;
- обучающихся с OB3;
- педагогических, учебно-вспомогательных и иных работников образовательной организации, обеспечивающих реализацию программы основного общего образования;
- родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся.

Психолого-педагогическая поддержка участников образовательных отношений реализуется диверсифицировано, на уровне образовательной организации, классов, а также на индивидуальном уровне.

В процессе реализации основной образовательной программы используются такие формы психолого-педагогического сопровождения как:

• диагностика, направленная на определение особенностей статуса обучающегося, которая может проводиться на этапе перехода ученика на следующий уровень образования

1.	Уровень развития психических процессов:	Методика оценки типа памяти Диагностика объема внимания Методика выявления существенных признаков Семаго Н. Я., Семаго М. М.
2.	Уровень развития эмоционально — волевой сферы: Уровень и характер школьной тревожности Самооценка Страхи	Тест школьной тревожности Филлипса Методика Т. В. Дембо, С. Я. Рубинштейн Методика А. И. Захарова «Красный дом, черный дом»
3.	Уровень мотивации обучения, адаптации	Анкета учения и адаптации ребенка в школе
4.	Уровень психологического климата в классах	Методика изучения психологического климата класса Л. Н. Лутошкина

- консультирование педагогов и родителей, которое осуществляется и психологом с учетом результатов диагностики;
- профилактика, экспертиза, развивающая работа, просвещение, коррекционная работа, осуществляемая в течение всего учебного времени.

Вид деятельности	Планируемые мероприятия
	СЕНТЯБРЬ

Коррекционно-	Коррекционно-развивающие занятия с учащимися с ограниченными		
развивающая работа	возможносятми здоровья (ОВЗ)		
Просвещение	Выступление на педагогическом совете школы по вопросу адаптации		
	учащихся 5 классов		
Профилактическая	Изучение списков семей СОП, детей группы Тренинг для		
деятельность	«риска», опекаемых и детей, проживающих в педагогов		
	школе-интернате.		
Консультационная	Консультирование педагогов и родителей по результатам		
деятельность	диагностического скрининга учащихся 5-х классов.		
	OKTOLDI		
	ОКТЯБРЬ		
Коррекционно-	Работа в сенсорной комнате (релаксационный и активизирующий блок)		
развивающая работа	учащимися 1-х и 5-х классов (тревожные, замкнутые, импульсивные		
	учащиеся).		
Просвещение	Тренинг для педагогов		
Профилактическая	Общешкольное родительское собрание: «Профилактика безнадзорности		
	и правонарушений»		
деятельность	in inpubolitary justifier.		
	НОЯБРЫ		
Профилактическая	Тематические классные часы для уч. 6-9 классов: «ЗОЖ – это круто!»,		
деятельность	«Что я знаю о себе».		
	РС в 7-9 классах: «Роль семьи в профессиональном ориентировании		
	учащихся. Ошибки при выборе профессии».		
	ДЕКАБРЬ		
Просвещение	Родительские собрания:		
	1.«Компьютерная и игровая зависимость. Причины, как бороться?».		
	2. «Экзамены без стресса		

3.5.4. Материально-технические условия реализации основной образовательной программы основного общего образования

В МОУ «СОШ №16» поддерживаются и совершенствуются материально-технические условия реализации основной образовательной программы основного общего образования, которые обеспечивают:

- 1) возможность достижения учащимися установленных Стандартом требований к результатам освоения основной образовательной программы основного общего образования;
- 2) соблюдение:
- санитарно-эпидемиологических требований образовательной деятельности (требования к водоснабжению, канализации, освещению, воздушно-тепловому режиму, размещению и архитектурным особенностям здания организации, осуществляющей образовательную деятельность, его территории, отдельным помещениям, средствам обучения, учебному оборудованию);
- требований к санитарно-бытовым условиям (оборудование гардеробов, санузлов, мест личной гигиены);

- требований к социально-бытовым условиям (оборудование в учебных кабинетах рабочих мест учителя и каждого учащегося; административных кабинетов; помещения для питания учащихся, хранения и приготовления пищи);
- требований пожарной и электробезопасности;
- требований охраны здоровья учащихся и охраны труда и техники безопасности работников организации;
- требований к организации безопасной эксплуатации улично-дорожной сети и технических средств организации дорожного движения в местах расположения организации;
- требований к организации безопасной эксплуатации спортивных сооружений, спортивного инвентаря и оборудования, используемого в организации, осуществляющей образовательную деятельность;
- своевременных сроков и необходимых объемов текущего и капитального ремонта.
- 3) возможность для беспрепятственного доступа учащихся с ограниченными возможностями здоровья к объектам инфраструктуры ОО.

Соответствие материально-технических условий реализации ООП ООО

Соответствие материально-технических условий реализации ООП ООО				
Требование	Показатели	Документационное		
		обеспечение		
Возможность достижения обучающимися установленных Стандартом требований к результатам освоения основной образовательной программы основного общего образования	Соответствие ОО требованиям ФГОС ООО к материальнотехническим условиям реализации ООП ООО	Ооеспечение Акт приемки готовности ОО к учебному году, акты очередных и внеочередных проверок надзорных органов о соответствии ОО требованиям действующих санитарных и противопожарных норм. План мероприятий по устранению		
	Обеспеченность ОО учебниками в соответствии с ФГОС ООО Обеспечение контролируемого	нарушений. 100% обеспеченность учебниками по каждому предмету учебного плана Информация о системе		
	доступа участников образовательного процесса к информационным образовательным ресурсам в сети Интернет	ограничения доступа к информации, несовместимой с задачами воспитания и социализации учащихся		
Соблюдение: санитарногигиенических норм образовательного процесса; санитарно-бытовых условий; социально-бытовых условий; пожарной и электробезопасности; требований охраны труда; своевременных сроков и необходимых объемов текущего и капитального ремонта	Соответствие требованиям к материально-техническим условиям реализации ООП ООО (санитарно-бытовых условий; социально-бытовых условий; пожарной и электробезопасности; требований охраны труда, своевременных сроков и необходимых объемов текущего и капитального ремонта)	Акт приемки готовности ОО к учебному году, акты очередных и внеочередных проверок надзорных органов о соответствии ОО требованиям действующих санитарных и противопожарных норм		

Материально-технические условия реализации ООП ООО

Критерии	Фактическое значение
Архитектура	Здание МОУ «СОШ №16» расположено в зоне жилой застройки, за
здания	пределами санитарно-защитных зон предприятий, сооружений и иных объектов. Год постройки здания 1991, четырехэтажное здание, общая площадь 10627,2 кв.м. Входы в здание оборудованы тамбурами в соответствии с требованиями строительных норм и правил. Учебные помещения начальных классов расположены в отдельном блоке. Рекреационные помещения расположены в непосредственной близости к учебным помещениям. Гардероб размещен на первом этаже здания. В МОУ «СОШ №16» предусмотрены помещения для организации питания учащихся. На втором этаже здания размещен медицинский кабинет. На каждом этаже размещены туалеты для мальчиков и девочек. Здание МОУ «СОШ №16» оборудовано наружным освещением, территория оборудована ограждением. Здание оснащено современными системами жизнеобеспечения: Централизованным горячим отоплением; вентиляцией; Узлом учета регулирования тепловой энергии; горячей и холодной водой; системой противопожарной сигнализации и оповещения людей о
	пожаре; «тревожной» кнопкой вызова вневедомственной охраны; имеется подключение к сети Интернет.
Территория	Общая площадь территории 18955 м2. Территория ограждена металлическим ограждением, частично заасфальтирована. Имеются разнообразные насаждения, древесные и кустарниковые растения. Спортивно-игровые площадки имеют твердое покрытие, площадка для игры с мячом имеет песочно-травяной покров. На территории оборудована контейнерная площадка с мусоросборником для вывоза ТКО (размещена на расстоянии не менее 25 м от входа на пищеблок и окон учебных классов). Территория оснащена уличными фонарями. Уровни шума на территории не превышают гигиенические нормативы для помещений жилых, общественных зданий.
Санитарно-	Водоснабжение, канализация, отопление, электроснабжение- подключено к
эпидемиологические требования к образовательному процессу (требования к водоснабжению, канализации, освещению, воздушнотепловому режиму).	городским коммуникациям. Горячее водоснабжение здания - централизованное Воздушно-тепловой режим соответствует СанПиН2.4.2.2821-10 (с изменениями от 18.12.2015 № 40154.). Кабинеты оснащены бытовыми термометрами.
Требования к	Сан. узлы для учащихся начальной школы расположены на этажах здания и
санитарно-бытовым условиям (оборудование гардероб, сан узлы) Требования к социально-бытовым условиям	оборудованы: раковинами для мытья рук, унитазами с сиденьями, урнами, держателями для т/б. В сан.узлах постоянно имеется т/бумага, мыло. При уборке помещений используются моющие и дезинфицирующие средства. Освещение: - люминесцентные лампы дневного освещения Кабинеты оборудованы: Автоматизированное рабочее место:
(оборудование в учебных кабинетах)	- проектор;- доска;- ноутбук (компьютер в сборе);- экран
Спортивный зал (большой и малый) 434,1 кв.м.	
Комната психологической разгрузки	Компьютер Сухой бассейн Настенное панно «Звездный дождь» Пузырьковая колонна «Шатер» для релаксации Сенсорное кресло

Библиотека	Читальный зал на 12 посадочных мест.
	Имеется подсобное помещение для хранения книг
Медицинский кабинет	Оборудованный медицинский кабинет соответствующий требованиям,
	предъявляемым к помещениям для медицинского персонала и оказания
	медицинских услуг имеет следующие помещения:
	- кабинет мед.сестры
	- процедурный кабинет
	Медицинское обслуживание осуществляется «Ухтинской детской поликлиникой»
	согласно договору.
столовая - на	
280 посадочных мест	В услугам уабината имаатая автоматируваранная вабаная маата, авчанизмира
Административные помещения:	В каждом кабинете имеется автоматизированное рабочее место, оснащенное ноутбуком или ПК, принтером
Кабинет директора,	поутоуком или ттк, приптером
Кабинеты заместителей	
директора по УР,	
АХР, ВР, социального	
педагога	
Требования	В целях обеспечения пожарной безопасности:
пожарной безопасности	-издается приказ о назначении ответственного за пожарную безопасность
1	- разработаны и утверждены инструкции по ПБ
	- разработан и утвержден план эвакуации и порядок оповещения людей на
	случай возникновения пожара
	- организовано обучение пожарно-техническому минимуму
	Проводятся инструктажи по ПБ 1 раз в полгода, с вновь прибывшими сотрудниками
	проводится вводный инструктаж, с записями в специальных журналах.
	В достаточном количестве запасные и эвакуационные выходы здания подготовлены
	для экстренной эвакуации сотрудников и учащихся которые содержатся в
	надлежащем порядке.
	Проводятся практические тренировки по эвакуации сотрудников и учащихся
	тушению условного пожара. (2 раза в год.)
	Здание обеспечено автоматической пожарной сигнализацией и системой
	оповещения, с выводом пожарной автоматики на центральный пункт пожарной
	связи ЕДДС.
	Имеются первичные средства пожаротушения.
	Огнетушители проверяются 1 раз в квартал.
	Проверка источника наружного противопожарного водоснабжения. (2 раза в год)
	Проверка технического состояния и водоотдачи пожарных кранов. (2 раза в год)
	По результатам акта проверки Отделом надзорной деятельности г. Ухты нарушения
Требования	требований пожарной безопасности не выявлены. В целях обеспечения электробезопасности:
электробезопасности	-издается приказ о назначении ответственного за электробезопасность;
электрооезопасности	-издается приказ о назначении ответственного за электрооезопасность, -разработаны и утверждены инструкции по электробезопасности 1 группы;
	-составлены перечни должностей по электробезопасности 1 группы;
	-разработана программа на 1 группу электробезопасности;
	один раз в год проводятся инструктажи по ЭБ;
	-с вновь прибывшими сотрудниками проводятся вводные инструктажи по
	ЭБ;
	-ответственный за ЭБ 1 раз в три года проходит обучение в Ростехнадзоре, 1
	раз в год сдает экзамен на 4 группу;
	-согласно графику проводится проверка сопротивления изоляции
	электросети и заземления кухонного оборудования;
	-электророзетки и электровыключатели содержатся в исправном состоянии;
	-электрощитовая расположена в подвале здания, оснащена огнетушителем,
	оборудована стальной огнестойкой дверью, имеются диэлектрические коврики и
	перчатки.
Требования	Изданы приказы:
охраны	-о назначении ответственного за обеспечение охраны труда;
труда работников	-о создании постоянно действующей комиссии;
	-о проведении обучения, проверки знаний.
	Разработаны и утверждены все необходимые инструкции.

Оформлены журналы по охране труда.
Разработаны и утверждены программы (первичного инструктажа, обучения и
проверки знаний требований ОТ, оказания доврачебной медицинской помощи)

Здание оснащено современными системами жизнеобеспечения: централизованным горячим отоплением; вентиляцией; узлом учета и регулирования тепловой энергии; горячей и холодной водой; системой противопожарной сигнализации и оповещения людей о пожаре; «тревожной» кнопкой вызова вневедомственной охраны; подключение к сети Интернет.

Перевозки учащихся выполняются согласно Постановлению от 17 декабря 2013 г. № 1177 «Об утверждении правил организованной перевозки группы детей автобусами», по «школьным маршрутам» специализированным автобусом, предназначенным для перевозки детей

В учебных кабинетах, в которых предусматривается реализация образовательных программ для инвалидов и лиц с ОВЗ, подготовлены наиболее комфортные места для лиц с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов с учетом подъезда и разворота коляски (на 1 этаже).

Условия, предоставляющие возможность организации спортивных и массовых мероприятий обучающихся с ОВЗ и инвалидов, обеспечены наличием спортивного зала, расположенного на втором этаже здания. Приобретены ортопедические кресла для детей с нарушениями опорно- двигательного аппарата, спортивные тренажёры (на 1 этаже).

Обеспечение доступа в здание образовательной организации инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья:

- построен пандус;
- расширены центральный вход и дверные проёмы;
- -специально оборудованы санитарно-гигиенические помещения с учётом ограниченных возможностей детей-инвалидов с нарушениями опорно-двигательного аппарата;
 - приобретен автомобиль для подвоза маломобильных детей.

Соблюдение требований ФГОС ООО

Требование	Соблюдение
Санитарно-эпидемиологические требования образовательного процесса	да
Требования к санитарно-бытовым условиям	да
Требования к социально-бытовым условиям	да
Требования строительных норм и правил	да
Требования пожарной безопасности	да
Требования электробезопасности	да
Требования охраны здоровья учащихся и охраны труда работников	да
Требования к организации безопасной эксплуатации улично-дорожной сети	да
и технических средств организации дорожного движения в местах расположения	
учреждения	
Требования к организации безопасной эксплуатации спортивных	да
сооружений, спортивного инвентаря и оборудования, используемого в учреждении	
Своевременный и необходимый объем текущего и капитального ремонта	Частично

Основой обеспечения надежной защиты МОУ «СОШ № 16» от угроз террористического характера и иных посягательств экстремистского характера является инженерно-техническая укрепленность в сочетании с оборудованием системами:

- пожарная автоматика передачи тревожных сообщений на пульт ЕДДС «01»;
- автоматическая система речевого оповещения о пожаре;
- автоматическая система пожарной сигнализации;
- комплекс средств тревожной сигнализации (тревожная кнопка).

Охрану МОУ «СОШ № 16» осуществляют сторожа, работающие по штатному расписанию, представители частного охранного предприятия.

Разработана необходимая документация по действиям при ЧС и по обеспечению безопасности:

- план действий по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера;
 - паспорт безопасности места массового пребывания людей;
 - паспорт дорожной безопасности;
 - паспорт доступности.

Создана комиссия по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и обеспечению пожарной безопасности.

3.5.5. Учебно-методическое обеспечение реализации ООП ООО

МОУ «СОШ №16» обеспечена учебниками, учебно-методической литературой и материалами по всем учебным предметам ООП ООО. Норма обеспеченности образовательной деятельности учебными изданиями определена исходя из расчета:

- не менее одного учебника в печатной и (или) электронной форме, достаточного для освоения программы учебного предмета на каждого обучающегося по каждому учебному предмету, входящему в обязательную часть учебного плана ООП ООО;
- не менее одного учебника в печатной и (или) электронной форме или учебного пособия, достаточного для освоения программы учебного предмета на каждого обучающегося по каждому учебному предмету, входящему в часть, формируемую участниками образовательных отношений, учебного плана ООП ООО.

При реализации основной образовательной программы основного общего образования используется комплект учебников, соответствующие государственному образовательному стандарту, разработанному в соответствии с ФГОС, Федеральному перечню учебников, рекомендуемых к использованию в образовательном процессе в имеющих государственную аккредитацию и реализующих образовательные программы общего образования образовательных учреждений.

Перечень учебников и учебных пособий, обеспечивающих реализацию учебного плана

№	Наименование учебных предметов в соответствии с учебным планом	Наименование учебной литературы (автор, название, место издания, издательство, год издания учебной литературы)	Класс	Всего учебнико в в фонде (экз)	% обеспеч енности
1	Русский язык	М.М.Разумовская, Дрофа 2013	5	105	100
		М.М.Разумовская, Дрофа 2014 2016 2017	6	150	100
		М.М.Разумовская, Дрофа2018 2018	7	130	100
		М.М.Разумовская, Дрофа2018	8	107	100
		М.М.Разумовская, Дрофа 2013	9	106	100
2	Литература	Н.Я.Коровина Просвещение 2014	5	130	100
		Н.Я.Коровина Просвещение 2017	6	100	100
		Н.Я.Коровина Просвещение 2017	7	100	100
		Н.Я.Коровина Просвещение 2018	8	125	100
		Н.Я.Коровина Просвещение 2016	9	95	100
3	ОДНКНР	Студеникин М.Т. «Русское слово» 2017	5	100	100
4	Английский язык	Афанасьева О. В. Английский язхык. М., «Вентана – Граф», 2022	5	120	100
		Вербицкая М. В. Английский язхык. М., «Вентана – Граф», 2015	6	90	100
		Вербицкая М. В. Английский язхык. М., «Вентана – Граф», 2015	7	100	100
		Вербицкая М. В. Английский язхык. М., «Вентана – Граф», 2018	8	100	100
		Вербицкая М. В. Английский язхык. М., «Вентана – Граф», 2018	9	110	100
5	Информатика	Босова Л. Л. М., БИНОМ. Лаборатория знаний, 2013	7	78	100
		Босова Л. Л. М., БИНОМ. Лаборатория знаний, 2013	8	82	100
		Босова Л. Л. М., БИНОМ. Лаборатория знаний, 2013	9	78	100
6	Математика	Мерзляк А.Г., Москва, Вентана - Граф, 2017г.	5	100	100
		Мерзляк А.Г., Москва, Вентана - Граф, 2017г.	6	100	100
7	Алгебра	Мерзляк А.Г., Москва, Вентана - Граф, 2018г.	7	130	100
		Мерзляк А.Г., Москва, Вентана - Граф, 2020г.	8	100	100
		Мерзляк А.Г., Москва, Вентана - Граф, 2020г.	9	100	100
8	Геометрия	Атанасян Л.С., Москва, Просвещение, 2016, 2017г.	7	111	100
		Атанасян Л.С., Москва, Просвещение, 2016, 2017г.	8	90	100

		Атанасян Л.С., Москва, Просвещение, 2016, 2017г.	9	90	100
9	Физика	Пёрышкин А.В. Москва, Дрофа, 2017г.	7	70	100
		Пёрышкин А.В. Москва, Дрофа, 2018г	8	110	100
		Пёрышкин А.В. Москва, Дрофа, 2016г	9	90	100
10	Химия	Рудзитис Г.Е., Москва, Просвещение, 2018г.	8	100	100
		Рудзитис Г.Е., Москва, Просвещение, 2018г.	9	90	100
11.	История	Вигасин А.А. Провещение 2016	5	100	100
		Агиблова Е.В. 2016 Арсентьев Н.М. 2018	6	100 100	100
		Юдовская А.Я. 2014 Арсентьев Н.М. 2018	7	100 100	100
		Загладин Н.В. «Русское слово» 2013 2014 Арсентьев Н.М. 2018	8	95 100	100
		Загладин Н.В. «Русское слово» 2013,2017 Арсентьев Н.М. 2018	9	75/70	100
12.	Обществознание	Виноградова Н. Ф. М., Просвещение 2014	6	100	100
		Боголюбов Л.Н. Просвещение 2014	7	111	100
		Боголюбов Л.Н. Просвещение 2018	8	100	100
		Боголюбов Л.Н. Просвещение 2019	9	76	100
13.	География	Алексеев А. И. М., Просвещение, 2021	5	120	100
		Алексеев А. И. М., Просвещение, 2021	6	90	100
		Домогацких Е.М Русское слово 2018	7	100	100
		Домогацких Е.М Русское слово 2018	8	100	100
		Алексеев А. И. М., Просвещение, 2020	9	81	100
14.	Биология	Пономарёва И.Н. Вентана Граф 2014	5	130	100
		Пономарёва И.Н. Вентана Граф 2014,2016	6	90	100
		Константинов В.Н. Вентана Граф 2017,2018	7	102	100
		Драгомилов А.Г. Вентана Граф 2014,2018	8	90	100
		Пономарёва И.Н. Вентана Граф 2016	9	78	100
15	Музыка	Науменко Т.И. Дрофа 2014	5	126	100
		Науменко Т.И. Дрофа 2014	6	97	100
		Науменко Т.И. Дрофа 2014	7	101	100
		Науменко Т.И. Дрофа 2018	8	100	100
16	Изобразительное искусство	Горяева Н. А. М., Просвещение 2014	5	74	100
	-	Неменская Л. А., М., Просвещение, 2014	6	82	100

		Питерских А. С., М., Просвещение, 2014	7	100	100
17	Основы		8		
	безопасности и		9		
	защиты Родины				
18	Физическая	Виленский М.Я. Просвещение 2016	5	80	100
	культура	Виленский М.Я. Просвещение 2013	6	80	100
		Виленский М.Я. Просвещение 2013	7	117	100
		Лях В.И. Просвещение 2013	8-9	172	100
19.	Труд (технология)		5		
			6		
			7		
			8		
20	Литература	Болотова Г. В. Сыктывкар, ООО «Анбур», 2018	6	75	100
	Республики Коми	Болотова Г. В. Сыктывкар, ООО «Анбур», 2018	7	75	100
		Болотова Г. В. Сыктывкар, ООО «Анбур», 2018	8	75	100

3.5.6 Финансово-экономические условия реализации образовательной программы начального общего образования

Норматив затрат на реализацию образовательной программы начального общего образования — гарантированный минимально допустимый объём финансовых средств в год в расчёте на одного обучающегося, необходимый для реализации образовательной программы начального общего образования, включая:

- расходы на оплату труда работников, участвующих в разработке и реализации образовательной программы начального общего образования;
- расходы на приобретение учебников и учебных пособий, средств обучения;
- прочие расходы (за исключением расходов на содержание зданий и оплату коммунальных услуг, осуществляемых из местных бюджетов).

Финансовое обеспечение реализации основной образовательной программы начального общего образования опирается на исполнение расходных обязательств, обеспечивающих конституционное право граждан на бесплатное и общедоступное общее образование. Ежегодный объём финансирования мероприятий МОУ«СОШ №16» уточняется при формировании бюджета и муниципального задания. При финансировании используется региональный нормативно-подушевой принцип, в основу которого положен норматив финансирования реализации ООП в расчёте на одного учащегося.

Используется как бюджетное, внебюджетное финансирование, добровольные взносы юридических и физических лиц.

К финансовым условиям относятся следующие:

- -обеспечение возможность исполнения требований ФГОС OOO;
- -обеспечение реализации обязательной части ООП ООО и части, формируемой участниками образовательных отношений вне зависимости от количества учебных дней в неделю;
- отражение структуры и объема расходов, необходимых для реализации ООП ООО и достижения планируемых результатов, а также механизм их формирования.

Соответствие финансовых условий реализации ООП ООО

	тетьие финансовых условии реализац	
Требование	Показатели	Документационное
		обеспечение
Финансирование	Наличие в локальных актах,	Приказ об утверждении
реализации ООП ООО в	регламентирующих установление	соответствующих
объеме не ниже	заработной платы работников	локальных актов,
установленных нормативов	образовательного учреждения, в	локальные акты,
финансирования	том числе стимулирующих выплат	учитывающие
государственного	в соответствии с новой системой	необходимость
(муниципального)	оплаты труда, выплат	выплат
образовательного	стимулирующего характера	стимулирующего
учреждения	работникам обеспечивающим	характера работникам,
	введение ФГОС ООО	обеспечивающим
		реализацию
		ΦΓΟС ΟΟΟ
	Наличие	Дополнительные
	дополнительных	соглашения с
	соглашений к трудовому	работниками ОО,
	договору с работниками ОО,	обеспечивающими
	обеспечивающими реализацию	реализацию

	ΦΓΟС ΟΟΟ	ΦΓΟС ΟΟΟ
Обеспечение реализации	Наличие инструментария для	Пакет материалов
обязательной части ООП	изучения образовательных	для проведения
ООО и части, формируемой	потребностей и интересов	диагностики в ОО
участниками	учащихся и запросов	для определения
образовательных	родителей по использованию	потребностей родителей
отношений вне	часов части учебного плана,	в услугах
зависимости от	формируемой участниками	по формированию
количества учебных дней в	образовательных отношений,	учебного плана -
неделю	включая внеурочную	части формируемой
	деятельность	участниками
		образовательных
		отношений и плана
		внеурочной
		деятельности
	Наличие результатов	Информационная
	анкетирования по изучению	справка по
	образовательных	результатам
	потребностей и интересов	анкетирования
	учащихся и запросов	
	родителей по направлениям	
	и формам внеурочной	
	деятельности	
Предоставление		Информационная
платных дополнительных		справка
образовательных и		
иных предусмотренных		
уставом услуг		
Использование		Информационная
добровольных		справка
пожертвований целевых		
взносов физических и (или)		
юридических лиц		

Региональный расчётный подушевой норматив должен покрывать следующие расходы на год.

- -оплату труда работников с учётом районных коэффициентов к заработной плате, а также отчисления;
- -расходы, непосредственно образовательного процесса (приобретение учебно-наглядных пособий, технических средств обучения, расходных материалов, канцелярских товаров, оплату услуг связи в части расходов, связанных с подключением к информационной сети Интернет и платой за пользование этой сетью);
- -иные хозяйственные нужды и другие расходы, связанные с обеспечением образовательного процесса (обучение, повышение квалификации педагогического и административно-управленческого персонала командировочные расходы и др.), за исключением расходов на содержание зданий и коммунальных расходов, осуществляемых из местных бюджетов.
- Формирование фонда оплаты труда осуществляется в пределах объёма средств на текущий финансовый год, определённого в соответствии с региональным расчётным подушевым нормативом, количеством учащихся и соответствующими поправочными коэффициентами, и отражается в смете образовательного учреждения.

Фонд оплаты труда состоит из базовой части и стимулирующей части. Разработано и утверждено «Положение об оплате труда работников МОУ «СОШ №16», в котором определены критерии, показатели стимулирующей части оплаты

- 1. надбавки за интенсивность и высокие результаты
- 2. надбавки за качество выполняемых работ
- 3. за выслугу лет
- 4. премиальные выплаты

При определении стимулирующей части доплаты учитываются результаты эффективности деятельности педагога. Размеры, порядок и условия осуществления стимулирующих выплат определяются в локальных правовых актах МОУ «СОШ № 16».

Для обеспечения требований ФГОС ООО на основе проведённого анализа материальнотехнических условий реализации основной образовательной программы начального общего образования руководство МОУ «СОШ № 16»:

- 1) устанавливает предмет закупок, количество и стоимость пополняемого оборудования, а также перечень работ для обеспечения требований к условиям реализации ООП;
- 2) определяет величину затрат на обеспечение требований к условиям реализации ООП.

3.5.7. Механизмы достижения целевых ориентиров в системе условий

№	Целевой ориентир	Механизмы достижения целевых ориентиров		
		в системе условий		
1	Наличие локальных	- внесение изменений в локальные нормативные		
	нормативных правовых актов	правовые акты в соответствии с изменением		
	их использование всеми	действующего законодательства;		
	субъектами образовательного	- качественное правовое обеспечение всех		
	процесса	направлений деятельности начальной школы в		
		соответствии с ООП		
2	Наличие педагогов, способных	- подбор квалифицированных кадров для		
	реализовать ООП (по	работы;		
	квалификации, по опыту,	- повышение квалификации педагогических		
	наличие званий, победители	работников;		
	профессиональных конкурсов,	- аттестация педагогических работников;		
	участие в проектах и т.п.)	- мониторинг инновационной готовности и		
		профессиональной компетентности		
		педагогических работников;		
		- эффективное методическое сопровождение		
		деятельности педагогических работников.		
3	Обоснованное и эффективное	- приобретение цифровых образовательных		
	использование	ресурсов;		
	информационной среды	- повышение профессиональной		
	(локальной среды, сайта,	компетентности		
	цифровых образовательных	педагогических работников по программам		
	ресурсов, владение ИКТ-	информатизации образовательного		
	технологиями педагогами) в	пространства;		
	образовательном процессе	- качественная организация работы		
		официального сайта;		
		- реализация плана ВШК.		
4	Наличие баланса между	- эффективная реализация Положения о формах,		
	внешней и внутренней оценкой	периодичности и порядке текущего контроля		

	(самооценкой) деятельности	успеваемости и промежуточной аттестации
	всех субъектов	обучающихся;
	образовательного процесса при	- соответствие лицензионным требованиям и
	реализации ООП;	аккредитационным нормам образовательной
	участие общественности (в том	деятельности;
	числе родительской) в	- эффективная деятельность органов
	управлении образовательным	государственно- общественного управления в
	процессом	соответствии с нормативными документами
		школы.
5	Обоснование использования	- приобретение учебников, учебных пособий,
	списка учебников для	цифровых образовательных ресурсов;
	реализации задач ООП;	- эффективное методическое сопровождение
	наличие и оптимальность	деятельности педагогических работников;
	других учебных и	- реализация плана ВШК.
	дидактических	
	материалов, включая цифровые	
	образовательные ресурсы,	
	частота их использования	
	учащимися на индивидуальном	
	уровне	
6	Соответствие условий	- эффективная работа спортивного, спортивной
	физического воспитания	площадки;
	гигиеническим требованиям;	- эффективная работа столовой;
	обеспеченность горячим	- эффективная оздоровительная работа.
	питанием, наличие	
	медицинского кабинета,	
	состояние здоровья учащихся	

Дорожная карта по формированию необходимой системы условий реализации основной образовательной программы

Направление Мероприятия Сроки мероприятий реализации Нормативное Разработка: До 31 августа обеспечение - учебного плана, введения ФГОС - рабочих программ учебных предметов, курсов; 000 - годового календарного учебного графика. Обеспечение соответствия нормативной базы МОУ течение «СОШ №16» требованиям ФГОС реализации ΦΓΟС Разработка необходимых локальных актов. По необходимости Определение списка учебников и учебных пособий, используемых в образовательной деятельности в Апрель соответствии с ФГОС Финансовое Определение объема расходов, необходимых для ООП обеспечение реализации И достижения планируемых Ежегодно введения ФГОС результатов

Oncomposition	Корректировка положений (внесение изменений в них), регламентирующих установление заработной платы работников МОУ «СОШ №16»,в том числе стимулирующих надбавок и доплат, порядка и размеров премирования	в связи с изменениями действующих нормативно правовых актов
Организационн ое обеспечение	Обеспечение координации взаимодействия участников образовательных отношений по организации введения ФГОС ООО: оставление плана работы	Ежегодно
введения ФГОС ООО	Разработка и реализация моделей взаимодействия Общеобразовательных организаций и организаций дополнительного образования, обеспечивающих организацию внеурочной деятельности	По необходимости
	Разработка и реализация системы мониторинга образовательных потребностей учащихся и родителей по использованию часов вариативной части учебного плана и внеурочной деятельности	ежегодно
Кадровое	Анализ кадрового обеспечения реализации ФГОС	ежегодно
обеспечение введения ФГОС ООО	Создание (корректировка) плана-графика повышения квалификации педагогических и руководящих работников МОУ «СОШ №16» в связи с введением ФГОС ООО	ежегодно
	Разработка (корректировка) плана методической работы с ориентацией на проблемы введения ФГОС ООО	ежегодно
Информационн ое	Информирование родительской общественности о реализации ФГОС ООО	По мере необходимости
обеспечение	Организация изучения общественного мнения по вопросам реализации ФГОС ООО и внесения дополнений в содержание ООП	ежегодно
	Обеспечение публичной отчетности МОУ «СОШ №16» о ходе и результатах реализации ФГОС ООО	ежегодно
Материально- техническое	Анализ материально- технического обеспечения реализации ФГОС ООО	ежегодно
обеспечение введения ФГОС ООО	Обеспечение соответствия материально- технической базы образовательной организации требованиям ФГОС ООО	Постоянно
	Обеспечение соответствия санитарно-гигиенических условий требованиям ФГОС ООО	Постоянно
	Обеспечение соответствия условий реализации ООП	
	противопожарным нормам, нормам охраны труда работников МОУ «СОШ №16»	По результатам проверок ОНД
	Обеспечение соответствия информационно- образовательной среды требованиям ФГОС ООО: - совершенствование материально-технической базы учебных помещений	Постоянно
	Обеспечение укомплектованности библиотечно- информационного фонда печатными и электронными образовательными ресурсами: - приобретение ЭОР, цифровых учебных материалов в	ежегодно

соответствии с УМК	
Наличие доступа МОУ «СОШ №16» к электронным	По
образовательным ресурсам (ЭОР), размещенным в	потребности
федеральных, региональных и иных базах данных:	
- установка электронных информационных,	
библиотечных каталогов, информационных баз	
Обеспечение контролируемого доступа участников	Постоянно
образовательных отношений к информационным	
образовательным ресурсам в Интернете	

Контроль за состоянием системы условий. Контроль за состоянием системы условий реализации ООП ООО в МОУ «СОШ № 16» осуществляется на основе внутришкольной системы оценки качества образования (далее -BCOKO).

Объект контроля	Цель контроля	Сроки	Ответственны		
		контроля	e		
Ка	Кадровые условия реализации ООП ООО				
1. Качество кадрового	Укомплектованность,	1 раз в год	Директор		
обеспечения введения	соответствие ЕКС				
и реализации ФГОС					
основного общего					
образования					
2. Исполнение плана-	100% выполнение плана	- Постоянно	Зам. директора		
графика повышения	графика повышени	R			
квалификации	квалификации педагого	В			
педагогических	(О			
работников в связи с	повышении квалификации)				
введением ФГОС					
3. Реализация плана	Качество реализации план	` -	Руководители		
работы ШМО с	(ежегодный анализ работ	/	ШМО		
ориентацией на	методических объединений)				
проблемы введения					
ΦΓΟС			n		
4. Успешное и	Своевременность	категории.	Заместитель		
своевременное	прохождения аттестации		директора		
прохождение	повышения	ть 1 раз в 5			
аттестации	квалификационной	лет			
педагогическими	категории.				
работниками		э	[00		
Психолого-педагогические условия реализации ООП НОО					
1. Реализация плана	Мониторинг, анализ	1 раз в год	Педагог-		
психолого-			психолог		
педагогической работы 2. Психолого-	A 110 H110	n Coveração	201400myrmawy		
	Анализ результато	*	Заместитель		
педагогические	диагностики адаптаци	и октябрь	директора по		

условия	учащихся, обсуждение на		УР, психолог
сопровождения	ПМПК, доведение		,
адаптации учащихся 5-	результатов до законных		
х классов	представителей учащихся		
3. Психолого-	Декада преемственности	март- апрель	Администрация
педагогические	(открытые уроки, анализ		•
условия	проведённых контрольных		
сопровождения	работ)		
адаптации учащихся	,		
будущих 5-х классов			
4. Психолого -	- Анализ результатов	ноябрь-	Заместитель
педагогические	наблюдения классных	декабрь	директора по
условия	руководителей	1	уР, ВР
сопровождения	- Анализ результатов		психолог
учащихся с низким	диагностики познавательной		
уровнем мотивации и	мотивации и познавательных		
предметных	ориентиров		
результатов	- Анализ запросов родителей		
	(законных представителей)		
	на оказание психолого -		
	педагогической помощи в		
	адаптации учащегося		
5. Качество реализации	Удовлетворенность	1 раз в год в	Заместитель
системы мониторинга	школьников школьной	год	директора по
образовательных	жизнью (анализ анкет		УР ВР
потребностей	учащихся)		
учащихся и их	Результаты опроса		
родителей по	родителей,		
использованию часов	удовлетворенность.		
вариативной части			
учебного плана и			
внеурочной			
деятельности			
	нансовые условия реализации	ООП НОО	
1. Определение объема	Смета образовательного	В течение	Директор,
расходов,	учреждения, годовой	учебного	главный
необходимых для	финансовый отчет	года	бухгалтер
реализации ООП и			
достижения			
планируемых			
результатов			
2. Наличие локальных	Наличие/отсутствие,	сентябрь	Директор
актов,	качество документов.	текущего	
регламентирующих	Фактическая заработная	учебного	
установление	плата, в том числе	года	
заработной платы	стимулирующие надбавки и		
работников	доплаты		
учреждения, в т.ч.			
стимулирующих			
надбавок и доплат,			
	8		

порядка и размеров			
премирования			
3. Наличие	% педагогов, заключивших	постоянно	Директор
дополнительных	договоры	постоянно	директор
соглашений к	**		
трудовому договору с	подписью		
	работника/отсутствие.		
педагогическими работниками	раобтника/отсутствис.		
	w wydonyou wo wogo wywo	MANA MANARMA NA	э жизонии ООП
у чеоно-методические	и информационно-методичест ООО	кие условия реа	ализации ООП
1. Укомплектованность	Анализ реализации планов	1 раз в год	Заведующий
учебниками, учебными	комплектования учебниками		библиотекой
пособиями	и учебными пособиями		
2. Качество	Соответствие материалов	Постоянно	Зам. директора
информационных	требованиям ФГОС		УP, BP
материалов о введении	(количество обновлений на		
ФГОС основного	сайте). Содержательность,		
общего образования,	информативность,		
размещенных на сайте	периодичность		
учреждения			
3. Качество публичной	Публичный отчет директора	июль-август	Директор
отчетности учреждения			
о ходе и результатах			
реализации ФГОС			
Материалі	ьно-технические условия реал	изации ООП О	00
1. Соответствие	Анализ и контроль	1 раз в год	заместитель
помещений,	соблюдения СанПин		директора АХР
используемых при	Анализ и контроль		
реализации ООП ООО	соблюдения требований		
требованиям ФГОС	пожарной и электро-		
	безопасности		
	Анализ и контроль		
	соблюдения своевременных		
	сроков и необходимых		
	объемов текущего и		
	капитального ремонта		
2. Уровень	Анализ реализации планов	1 раз в год	Директор,
обеспеченности	материально-технического		заместитель
материально-	обеспечения		директора AXP
техническими			
ресурсами			
3. Проверка мебели	Информация	1 раз в год	Директор,
(маркировка, наличие			заместитель
таблицы) в			директора АХР
соответствии с			
требованиями ФГОС			
4. Проверка наличия	Информация	1 раз в год	Директор,
доступа учащихся с			заместитель
ограниченными			директора АХР
возможностями	1		i l

здоровья к объектам		
инфраструктуры		
школы		